

**Weekly Current Affairs 11<sup>th</sup> December to 16<sup>th</sup> December 2023 - Bengali**

**National News**

**প্রধানমন্ত্রী দিল্লির লাল কেব্লায় প্রথম ভারতীয় শিল্পকলা, স্থাপত্য ও নকশা বিয়েনাল 2023 উদ্বোধন করেছেন**

ভারতের প্রধানমন্ত্রী, শ্রী নরেন্দ্র মোদি, লাল কেব্লায় প্রথম ইন্ডিয়ান আর্ট এগ্রিকালচার এন্ড ডিসাইন বিয়েনাল (IAADB) 2023-এর উদ্বোধন করেছেন। এই ইভেন্টে 'আত্মনির্ভর ভারত সেন্টার ফর ডিজাইন' এবং শিক্ষার্থী বিয়েনাল, সমুন্নতি-এর উদ্বোধনও করা হয়। এই উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে, শ্রী মোদী 'আত্মনির্ভর ভারত সেন্টার ফর ডিজাইন' উন্মোচন করেন এবং লাল কেব্লার ঐতিহাসিক গুরুত্বের উপর জোর দিয়ে প্রদর্শনীটি ঘুরে দেখেন। দিল্লি, কলকাতা, মুম্বাই, আহমেদাবাদ এবং বারাণসী নামে পাঁচটি বড় শহরে সাংস্কৃতিক স্থান প্রতিষ্ঠাকে এই শহরগুলিকে সাংস্কৃতিকভাবে সমৃদ্ধ করার একটি ঐতিহাসিক পদক্ষেপ হিসাবে তুলে ধরা হয়েছিল। সমাবেশে ভাষণ দিতে গিয়ে প্রধানমন্ত্রী বিশ্ব ঐতিহ্যবাহী স্থানে উপস্থিতদের স্বাগত জানান এবং জাতিকে তাদের অতীতের সাথে সংযুক্ত করতে প্রতীকের ভূমিকার ওপর জোর দেন। তিনি IAADB-তে প্রদর্শিত বিভিন্ন কাজের প্রশংসা করেন, এটিকে রঙ, সৃজনশীলতা, সংস্কৃতি এবং কমুনিটির সাথে সংযোগের সমন্বয় হিসাবে বর্ণনা করেন। প্রধানমন্ত্রী IAADB-এর সফল সংগঠনের জন্য সংস্কৃতি মন্ত্রণালয়, অংশগ্রহণকারী দেশগুলো এবং সংশ্লিষ্ট সকলকে অভিনন্দন জানান।

**নয়াদিল্লির ভারত মণ্ডলে AI সামিটের সূচনা করলেন প্রধানমন্ত্রী মোদি**

গ্লোবাল অ্যানুয়াল গ্লোবাল প্যাটার্নশীপ ফর আর্টিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্স (GPAI)-এর শীর্ষ সম্মেলন 12 ডিসেম্বর নয়াদিল্লির ভারত মণ্ডলে শুরু হয়েছে। এই সামিট AI সিকিউরিটি এবং ডেভেলপটমেন্ট-এর চ্যালেঞ্জগুলির উপর গুরুত্বপূর্ণ আলোচনার উপর জোর দিয়েছে। উত্তর ও দক্ষিণ আমেরিকা, ইউরোপ এবং এশিয়া জুড়ে মোট 29টি দেশ এই সামিটে অংশগ্রহণ করেছে। প্রসঙ্গত এই সামিটে সদস্য তালিকা থেকে চীনকে বাদ দিয়ে, ভারত 2024 সালে GPAI-এর প্রধান চেয়ার হয়েছেন। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী, তার উদ্বোধনী ভাষণে, AI-তে আস্থা তৈরি করতে নৈতিক, অর্থনৈতিক এবং সামাজিক দিকগুলিকে সম্বোধন করার গুরুত্বের উপর জোর দিয়েছেন। AI নীতিনির্ধারক এবং শিল্প বিশেষজ্ঞরা আলোচনায় নিযুক্ত ছিলেন, বিষয়গুলির একটি বিস্তৃত দিক কভার করে। এই সামিটে কেন্দ্রীয় মন্ত্রী অশ্বিনী বৈষ্ণব সম্মেলনের সময় কৃষি ও স্বাস্থ্যসেবা সংক্রান্ত বিষয়গুলি অন্বেষণের তাত্পর্য তুলে ধরেন। Paytm-এর CEO, বিজয় শেখর শর্মা, তথ্য সংহত করার ক্ষেত্রে ভারতীয় কৃষকদের মুখোমুখি হওয়া চ্যালেঞ্জগুলির উপর আলোকপাত করেছেন, কীভাবে AI পরিবেশগত সূক্ষ্মতাকে মোকাবেলা করতে পারে, উৎপাদন উন্নত করতে পারে এবং চাহিদা-সরবরাহের ব্যবধান পূরণ করতে পারে।

**সরকারের দেওয়া তথ্য অনুযায়ী UIDAI আধার পরিষেবাগুলির প্রদানের ক্ষেত্রে অতিরিক্ত চার্জ করার জন্য 50,000 টাকা জরিমানা আরোপ করেছে ও সংশ্লিষ্ট অপারেটরকে সাসপেন্ড করেছে**

আধার পরিষেবাগুলিতে ন্যায্য এবং শাস্ত্রীয় মূল্যের অ্যাক্সেস নিশ্চিত করার জন্য একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ, ভারতের ইউনিক আইডেন্টিফিকেশন অথরিটি অফ ইন্ডিয়া (UIDAI) অতিরিক্ত চার্জের জন্য দোষী অপারেটরদের বিরুদ্ধে কঠোর ব্যবস্থা কার্যকর করেছে এবং তাদের বিরুদ্ধে 50,000 টাকা জরিমানাও করেছে। এই পদক্ষেপের লক্ষ্য সকল নাগরিকের জন্য ন্যায্য এবং অ্যাক্সেসযোগ্য পরিষেবা নিশ্চিত করা। ইলেকট্রনিক্স এবং IT প্রতিমন্ত্রী রাজীব চন্দ্রশেখর লোকসভায় তার লিখিত উত্তরে এই ব্যবস্থাগুলির বিশদ প্রকাশ করেছেন। প্রসঙ্গত UIDAI, আধার কর্মসূচী বাস্তবায়নের জন্য

দায়ী, আধার পরিষেবার বিধান পরিচালনা করার জন্য একটি ব্যাপক নিয়ন্ত্রক কাঠামো প্রতিষ্ঠা করেছে। স্বচ্ছতা বজায় রাখা এবং অননুমোদিত চার্জের মাধ্যমে নাগরিকদের শোষণ প্রতিরোধ করার লক্ষ্যে এই কাঠামোটি তালিকাভুক্তি এবং আপডেট প্রক্রিয়াগুলিকে অন্তর্ভুক্ত করে।

**ডিরেক্টরেট জেনারেল অফ সিভিল এভিয়েশন অযোধ্যা বিমানবন্দরের লাইসেন্স প্রদান করেছে**

একটি উল্লেখযোগ্য উন্নয়নে, ডিরেক্টরেট জেনারেল অফ সিভিল এভিয়েশন (DCGA) অযোধ্যা বিমানবন্দরের জন্য একটি অ্যারোড্রাম লাইসেন্স মঞ্জুর করেছে, যেটি 30 ডিসেম্বর তার উদ্বোধনী ফ্লাইটের পথ প্রশস্ত করেছে। এয়ারপোর্ট অথরিটি অফ ইন্ডিয়ান (AAI) 350 কোটি টাকা ব্যয়ে এটি নির্মাণ করেছে। অযোধ্যা আসন্ন রাম মন্দির উদ্বোধনের আগে বিমানবন্দরটি স্ট্রাকচারালি উদ্বোধনের জন্য নির্ধারিত হয়েছে। অযোধ্যা বিমানবন্দর, যার নাম মর্যাদা পুরুষোত্তম শ্রী রাম আন্তর্জাতিক বিমানবন্দর, কেবল সংযোগের ক্ষেত্রেই একটি উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধির ইঙ্গিত দেয় না বরং এই অঞ্চলের সাংস্কৃতিক ও ধর্মীয় ঐতিহ্যের প্রমাণ হিসেবেও কাজ করে। বিমান বন্দরটি ভ্রমণকারীদের জন্য তার দ্বার উন্মুক্ত করার সাথে সাথে, বিমানবন্দরটি একটি গুরুত্বপূর্ণ তীর্থস্থান এবং ট্রানজিট পয়েন্ট হয়ে উঠতে চলেছে, যা আধুনিক পরিকাঠামোকে সাংস্কৃতিক অনুরণনের সাথে নির্বিঘ্নে মিশ্রিত করে।

**'Pariksha Pe Charcha'-এর সপ্তম সংস্করণের উন্মোচন করেছেন প্রধানমন্ত্রী মোদী**

শিক্ষামন্ত্রী ধর্মেন্দ্র প্রধান আনুষ্ঠানিকভাবে 'Pariksha Pe Charcha'- আলোচনার সপ্তম সংস্করণের জন্য আবেদন শুরু করার ঘোষণা করেছেন। এই অনন্য উদ্যোগটির লক্ষ্য শিক্ষার্থীদের সম্পৃক্ততা বৃদ্ধি করা এবং শিক্ষার বিভিন্ন দিক নিয়ে আলোচনার জন্য একটি প্ল্যাটফর্ম প্রদান করা। প্রসঙ্গত 'Pariksha Pe Charcha'-এর আলোচনা 2024-এ অংশগ্রহণ করার জন্য, ছাত্রদের অবশ্যই অফিসিয়াল ওয়েবসাইটে [innovateindia.mygov.in/ppc-2024/](http://innovateindia.mygov.in/ppc-2024/) এর মাধ্যমে আবেদন করতে হবে। এই আবেদনের উইন্ডোটি 12 জানুয়ারী, 2024 পর্যন্ত খোলা থাকবে, যা 6 থেকে 12 শ্রেণী পর্যন্ত শিক্ষার্থীদের রেজিস্ট্রেশনের জন্য যথেষ্ট সময় প্রদান করে। এই প্রক্রিয়াটি শিক্ষার্থীদের দ্বারা 'self participation' পাশাপাশি একটি 'teacher login' বিকল্পেরও অনুমতি দেয়া এছাড়া, অভিভাবক এবং শিক্ষকদের তাদের আলাদা লগইন পোর্টাল রয়েছে, একটি ব্যাপক এনগেজমেন্ট প্ল্যাটফর্ম তৈরি করে।

**WBCS MAHAPACK PRO**

**\*Mahapack এখন নতুন রূপে\***

**A BANGLA**

- লাইভ ক্লাস
- রেকর্ডেড ভিডিও
- অনলাইন মক টেস্ট
- ই-বুক স্টাডি ম্যাট
- হার্ড কপি মক টেস্ট বই
- একাধিক অপশনাল সাবজেক্ট
- পার্সোনালিটি টেস্ট এর গাইডেন্স ভিডিও
- অনলাইন এবং অফলাইন

**ভারত-কোরিয়া আমদানিকৃত পণ্যের দ্রুত ছাড়পত্রের জন্য ইলেক্ট্রনিক অরিজিন**

**ডেটা এক্সচেঞ্জ সিস্টেম (EODES) লঞ্চ করা হয়েছে**

সেন্ট্রাল বোর্ড অফ ইনডাস্ট্রিয়াল ট্যাঙ্কস অ্যান্ড কাস্টমস (CBIC) এর চেয়ারম্যান শ্রী সঞ্জয় কুমার আগরওয়াল, নতুন দিল্লিতে 6 ডিসেম্বর, 2023-এ ভারত-কোরিয়া ইলেক্ট্রনিক অরিজিন ডেটা এক্সচেঞ্জ সিস্টেম (EODES) উদ্বোধন করেছেন। এই অনুষ্ঠানে কোরিয়া কাস্টমস সার্ভিস (KCS) এর কমিশনার মিঃ KO কোয়াং হিও এবং তার প্রতিনিধিদল উপস্থিত ছিলেন। EODES-এর লক্ষ্য ভারত-কোরিয়া ব্যাপক ইকোনমিক পার্টনারশীপ এগ্রিমেন্টের (CEPA) বাস্তবায়নকে স্ট্রীমলাইন করা উভয় দেশের শুল্ক প্রশাসনের মধ্যে ইলেক্ট্রনিক তথ্য বিনিময়ের মাধ্যমে, বিশেষ করে CEPA-এর অধীনে ব্যবসা করা পণ্যগুলির জন্য।

**International News**

**পোল্যান্ডের সংসদ ডোনাল্ড টাঙ্ককে দেশের প্রধানমন্ত্রী নির্বাচিত করেছে**

11 ডিসেম্বর একটি ঐতিহাসিক ভোটে, প্রাক্তন EU নেতা ডোনাল্ড টাঙ্ক প্রায় এক দশক পর পোল্যান্ডের প্রধানমন্ত্রী হিসাবে নির্বাচিত হয়েছেন। এটি আট বছরের অস্থির জাতীয় রক্ষণশীল শাসন থেকে একটি উল্লেখযোগ্য পরিবর্তনকে চিহ্নিত করেছে। টাঙ্কের এই নেতৃত্ব গণতন্ত্র পুনরুদ্ধার এবং ইউরোপীয় মিত্রদের সাথে সম্পর্ক উন্নত করার প্রতিশ্রুতি সহ একটি নতুন-ইউরোপ-পন্থী যুগের সূচনা করবে বলে আশা করা হচ্ছে। উল্লেখ্য দুই মাস আগে হওয়া নির্বাচনে জোটের বিজয়ের পর টাঙ্ক ক্ষমতায় আরোহণ করেছিলেন। বামপন্থী থেকে মধ্যপন্থী রক্ষণশীল দলগুলির সমন্বয়ে গঠিত এই জোটটি গণতান্ত্রিক উদ্বেগ মোকাবেলা করতে এবং মিত্রদের সাথে সম্পর্ক জোরদার করতে টাঙ্কের নেতৃত্বে সহযোগিতার প্রতিশ্রুতি দিয়েছে। প্রসঙ্গত এই নির্বাচনটি ছিল আইন ও বিচার দলের আট বছরের শাসনের প্রতিক্রিয়া, যা গণতান্ত্রিক রীতিনীতি, বিশেষ করে বিচার বিভাগ এবং মিডিয়াতে ক্ষয়ের অভিযোগের মুখোমুখি হয়েছিল।

**চীন বিশ্বের প্রথম চতুর্থ প্রজন্মের পারমাণবিক চুল্লির উন্মোচন করেছে**

চীন ঐতিহ্যবাহী কয়লা-চালিত বিদ্যুৎ উৎপাদন কেন্দ্র থেকে সরে যাওয়ার এবং বিদেশী প্রযুক্তির উপর নির্ভরতা হ্রাস করার ক্ষেত্রে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক অর্জন করেছে। সম্প্রতি, পূর্ব শানডং প্রদেশের শিদাও বে পারমাণবিক বিদ্যুৎ কেন্দ্রটি তার বাণিজ্যিক কার্যক্রম শুরু করেছে, যা পরবর্তী প্রজন্মের গ্যাস-কুলড পারমাণবিক চুল্লির যুগের সূচনা করেছে। এই উন্নয়ন কার্বন নিঃসরণ হ্রাস এবং একটি সাস্টেনেবল এনার্জি ফিউচার করার ক্ষেত্রে চীনের প্রতিশ্রুতির জন্য অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। শিদাও বে প্ল্যান্টটি গ্যাস কুলড দুটি উচ্চ-তাপমাত্রার চুল্লি ব্যবহার করে নিজেকে অন্যান্য পারমাণবিক বিদ্যুৎ কেন্দ্র থেকে আলাদা করে। এটি প্রচলিত চাপযুক্ত ওয়াটার কুলিং সিস্টেম থেকে সরে এসেছে।

**বান কি-মুন জাতিসংঘে 2023 দিওয়ালি 'Power of One' পুরস্কারে সম্মানিত**

জাতিসংঘের প্রাক্তন মহাসচিব বান কি-মুন, তিনজন বিশিষ্ট কূটনীতিক সহ, বার্ষিক 'Diwali Power of One Awards'-এ সম্মানিত হয়েছেন। এই মর্যাদাপূর্ণ অনুষ্ঠানটি 'Oscars of Diplomacy' হিসাবে পরিচিত, যা কূটনীতিক ক্ষেত্রে তাদের নিঃস্বার্থ অবদান উদযাপন করে। 2023 সালের জন্য অন্যান্য বিশিষ্ট পুরস্কারপ্রাপ্তদের মধ্যে রয়েছেন রাষ্ট্রদূত মিরসাদা কোলাকোভিচ, রাষ্ট্রদূত কিম সুক এবং মিরোস্লাভ লাজকা। গ্লোবাল পিস ও ডেভেলপমেন্ট তাদের প্রতিশ্রুতিকে চিহ্নিত করে জাতিসংঘ সদর দফতরে আয়োজিত একটি বিশেষ অনুষ্ঠানে তাদের অমূল্য অবদানের স্বীকৃতি দেওয়া হয়েছে।

**State News**

**ওয়ার্ল্ড ইকোনমিক ফোরামের জন্য উত্তরপ্রদেশের প্রতিনিধিদল ডাভোস সফর করতে চলেছে**

উত্তরপ্রদেশ সরকারের একটি উচ্চ-পর্যায়ের প্রতিনিধি দল 15 থেকে 19 জানুয়ারি সুইজারল্যান্ডের দাভোসে ওয়ার্ল্ড ইকোনমিক ফোরামের (WEF) বৈঠকে অংশ নেবে। এই প্রতিনিধিদলের প্রধান লক্ষ্য একটি ট্রিলিয়ন-ডলার অর্থনীতিতে পরিণত হওয়ার দিকে রাজ্যের অগ্রগতিকে প্রদর্শন করা এবং বিভিন্ন সেক্টর জুড়ে মেট্রোপলিটন শহরগুলিকে কেন্দ্রবিন্দুতে রূপান্তরিত করা। প্রতিনিধি দলে শিল্প উন্নয়ন মন্ত্রী নন্দ গোপাল গুপ্ত 'নন্দী', অর্থমন্ত্রী সুরেশ কুমার খান্না, পরিকাঠামো ও শিল্প কমিশনার মনোজ কুমার সিং এবং মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথের সচিব, অমিত সিং-এর মতো গুরুত্বপূর্ণ ব্যক্তির রয়েছেন। **বিমান পরিবহন মন্ত্রী জানিয়েছেন দুই বছরে নয়টি নতুন বিমানবন্দর নির্মাণের মধ্যে দিয়ে উত্তরপ্রদেশ এভিয়েশন বুমের সাক্ষী হতে চলেছে**

কেন্দ্রীয় অসামরিক বিমান পরিবহন মন্ত্রী জ্যোতিরাদিত্য সিঙ্কিয়া সম্প্রতি উত্তরপ্রদেশের বিমান পরিকাঠামোর জন্য অ্যান্ডারসন পারিকল্ভনা উন্মোচন করেছেন। সিভিল এভিয়েশন সেক্টরের প্রতি দৃঢ় প্রতিশ্রুতি প্রদর্শন করে মোদি সরকার আগামী দুই বছরের মধ্যে রাজ্যে নয়টি নতুন বিমানবন্দর নির্মাণ করতে চলেছে। এই উদ্যোগটি উত্তর প্রদেশের মোট বিমানবন্দরের সংখ্যাকে 18-এ নিয়ে যাবে। উল্লেখ্য সিঙ্কিয়া গত নয় বছরে 75টি বিমানবন্দরের উন্নয়নের উল্লেখ করে বিমান চলাচলের ক্ষেত্রে সরকারের উল্লেখযোগ্য সাফল্যকে তুলে ধরেছেন। প্রসঙ্গত ভারতের স্বাধীনতার প্রথম 65 বছরে প্রতিষ্ঠিত 74টি বিমানবন্দরের তুলনায় এটি একটি উল্লেখযোগ্য সাফল্য। সব মিলিয়ে দেশব্যাপী বিমানবন্দর, হেলিপোর্ট এবং ওয়াটারডোমের মোট সংখ্যা এখন 149-এ পৌঁছেছে। গ্রিনফিল্ড বিমানবন্দরগুলির উপর মোদী প্রশাসনের ফোকাস স্পষ্ট, যা নতুন সাইটগুলির উপর ভিত্তি করে নির্মিত। 2014 সাল থেকে, তারা সফলভাবে 12টি গ্রিনফিল্ড বিমানবন্দর তৈরি করেছে, যা পূর্ববর্তী 65 বছরে নির্মিত মাত্র তিনটির সাপেক্ষে অভূতপূর্ব সাফল্য।

**Economy News**

**ভারত ও ওমান ফাস্ট-ট্র্যাক ফ্রি ট্রেড এগ্রিমেন্টে আলোচনার মাধ্যমে অর্থনৈতিক সম্পর্ক বৃদ্ধিতে সম্মত হয়েছে**

ভারতের বাণিজ্য বিভাগের কর্মকর্তাদের একটি দল বর্তমানে মাস্কাটে রয়েছে, যেখানে ওমানের সাথে একটি এক্সক্লুসিভ ফ্রি ট্রেডের এগ্রিমেন্ট (FTA) জন্য আলোচনায় নিযুক্ত রয়েছে। উল্লেখ্য ডিপার্টমেন্ট এই মাসের শেষের মধ্যে চুক্তি চূড়ান্ত করার জন্য একটি অভ্যন্তরীণ সময়সীমা নির্ধারণ করেছে। অনেক সময় ভারত এবং গালফ কোঅপারেশন কাউন্সিলের (GCC) মধ্যে আলোচনা বাধার সম্মুখীন হয়েছে, বিশেষ করে সৌদি আরবের সাথে, এক বছরেরও বেশি সময় ধরে অগ্রগতি বিলম্বিত হওয়ায় এই উন্নয়নটি সম্ভব হতে বিলম্ব হয়েছে। UAE-এর পর ওমান দ্বিতীয় GCC-এর সদস্য হবে, যারা ভারতের সাথে FTA স্বাক্ষর করছে। এই ক্ষেত্রে অভ্যন্তরীণ বিশেষজ্ঞরা পরামর্শ দিচ্ছেন যে ওমানের সাথে FTA 2022 সালের ফেব্রুয়ারিতে ভারত এবং সংযুক্ত আরব আমিরাতের মধ্যে স্বাক্ষরিত কম্প্রিহেনসিভ ইকোনমিক পার্টনারশীপ এগ্রিমেন্ট (CEPA) এর টেমপ্লেট অনুসরণ করবে বলে আশা করা হচ্ছে। এই পদ্ধতিটিকে পশ্চিম এশিয়ার সাথে অর্থনৈতিক সম্পর্ক জোরদার করার জন্য একটি স্ট্র্যাটজিক পদক্ষেপ হিসাবে দেখা হচ্ছে।

লোকসভা চলতি অর্থবছরে ₹58,378 কোটির অতিরিক্ত ব্যয় অনুমোদন করেছে সাম্প্রতিক এক উন্নয়নে, লোকসভা চলমান অর্থবছরে ₹58,378 কোটির নিট অতিরিক্ত ব্যয়ের অনুমোদন দিয়েছে, যা মার্চ 2024-এ শেষ হতে চলেছে। অর্থমন্ত্রী নির্মালা সীতারামন সামাজিক কল্যাণমূলক কর্মসূচিতে ফোকাস বজায় রেখে আর্থিক বিচক্ষণতার প্রতি সরকারের প্রতিশ্রুতি তুলে ধরেছেন। সরকারের দ্বারা চাওয়া মোট অতিরিক্ত ব্যয়ের পরিমাণ ছিল 1.29 লক্ষ কোটির টাকার বেশি, যার একটি উল্লেখযোগ্য অংশ গুরুত্বপূর্ণ ক্ষেত্রে বরাদ্দ করা হয়েছে। উল্লেখযোগ্যভাবে, সারের ভর্তুকির জন্য ₹13,351 কোটি বরাদ্দ করা হয়েছে, যা কৃষি ক্ষেত্রের জন্য সরকারের সমর্থন প্রদর্শন করে। অতিরিক্তভাবে, খাদ্য নিরাপত্তা ব্যবস্থার গুরুত্বের উপর জোর দিয়ে খাদ্য ও পাবলিক ডিস্ট্রিবিউশন বিভাগ দ্বারা ব্যয়ের জন্য প্রায় ₹7,000 কোটি বরাদ্দ করা হয়েছে।

### নয়টি রাজ্য নভেম্বরে ন্যাশনাল ইনফ্লেশন অ্যাভারেজকে ছাড়িয়েছে

সাম্প্রতিক তথ্য অনুসারে, নভেম্বরে ভারতের নয়টি রাজ্য ন্যাশনাল ইনফ্লেশন অ্যাভারেজের থেকে উচ্চ হারের সম্মুখীন হয়েছে। এরসাথে ভারতীয় উপমহাদেশের জীবনযাত্রার গড় খরচ গত বছরের একই সময়ের তুলনায় 5.55% বেড়েছে। ওড়িশা 7.65% এ সর্বোচ্চ মুদ্রাস্ফীতির সাথে সর্বোচ্চ স্থানে রয়েছে। রাজস্থান 7% মূল্যস্ফীতির হারের সাথে ঘনিষ্ঠভাবে অনুসরণ করেছে। হরিয়ানা 6.8% উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি রেকর্ড করেছে। জাতীয় গড়ের উপরে থাকা অন্যান্য রাজ্যগুলি হল বিহার, কর্ণাটক, পাঞ্জাব, তেলঙ্গানা, গুজরাট এবং উত্তরপ্রদেশ। এই রাজ্যগুলি ন্যাশনাল ইনফ্লেশন অ্যাভারেজকে ছাড়িয়ে গেছে, যার মান 5.56% থেকে 6.54% পর্যন্ত। গুজরাট, বিহার, পাঞ্জাব, কর্ণাটক এবং তেলঙ্গানা সহ আটটি রাজ্যে মুদ্রাস্ফীতির হার কেন্দ্রীয় ব্যাঙ্কের সহনশীলতার থ্রেশহোল্ড 6% অতিক্রম করেছে। উত্তরপ্রদেশ, 5.56% মূল্যস্ফীতির হার সহ, একমাত্র অন্য প্রধান রাজ্য ছিল যা জাতীয় গড় 5.55% ছাড়িয়ে গেছে।

### রিপোর্ট অনুযায়ী ভারতের ই-রিটেল মার্কেট 2028 সালের মধ্যে USD 160 বিলিয়ন অতিক্রম করবে বলে অনুমান করা হয়েছে

ভারতে ই-রিটেল মার্কেট যথেষ্ট বৃদ্ধির জন্য প্রস্তুত হয়েছে। ফ্লিপকার্টের সহযোগিতায় বেইন অ্যান্ড কোম্পানির একটি প্রতিবেদন জানিয়েছে 2028 সালের মধ্যে ভারতের ই-রিটেল মার্কেট USD 160 বিলিয়ন ছাড়িয়ে যাওয়ার প্রজেক্ট করেছে। এই প্রতিবেদনটি সাক্ষরী মূল্যের ডেটা সহ এই বৃদ্ধিতে অবদান রাখার মূল কারণগুলিকে হাইলাইট করে। উন্নত লজিস্টিক, ফিনটেক পরিকাঠামো এবং একটি শক্তিশালী ডিজিটাল কনজিউমার ইকোসিস্টেম। প্রসঙ্গত 2023 সালের হিসাবে, ভারতে ই-রিটেল মার্কেট USD 57-USD 60 বিলিয়নের মধ্যে হবে বলে আশা করা হচ্ছে, যার বার্ষিক ক্রোতার সংখ্যা প্রায় 240 মিলিয়ন। এটি 2020 সাল থেকে USD 8-12 বিলিয়ন মার্কিন ডলারের একটি উল্লেখযোগ্য বার্ষিক সংযোজন প্রতিনিধিত্ব করে। এই বৃদ্ধি সত্ত্বেও, বর্তমানে ভারতে অনলাইন ব্যয় মোট খুচরা ব্যয়ের মাত্র 5-6% গঠন করে, যা মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের (23-24%) এবং চীন (35%)-এর তুলনায় সম্প্রসারণের জন্য যথেষ্ট হেডরুম নির্দেশ করে।

### নেট ডাইরেক্ট ট্যাক্স সংগ্রহের ক্ষেত্রে 10.6 ট্রিলিয়ন রুপির উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি ঘটেছে, যা এপ্রিল-নভেম্বরে 23.4% বেড়েছে

চলতি অর্থবছরের প্রথম আট মাসে, নেট ডাইরেক্ট ট্যাক্স সংগ্রহের ক্ষেত্রে একটি উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধির সাক্ষী হয়েছে। এই ক্ষেত্রে বৃদ্ধি 10.64 ট্রিলিয়ন রুপিতে পৌঁছেছে। গত বছরের একই সময়ের তুলনায় এটি একটি উল্লেখযোগ্য 23.4% বৃদ্ধি চিহ্নিত করে। অর্থ মন্ত্রক জানিয়েছে যে এই সংগ্রহটি ফিন্যান্সিয়াল ইয়ারের বাজেট এস্টিমেটের (BE) 58.34% প্রতিনিধিত্ব করে।

নেট কর সংগ্রহ: 10.64 ট্রিলিয়ন রুপি, যা আগের বছরের থেকে 23.4% বেশি।  
মোট সংগ্রহ: রিফান্ড ইস্যু করার আগে, মোট সংগ্রহ 17.7% বৃদ্ধি পেয়েছে, এপ্রিল-নভেম্বর সময়ের মধ্যে 12.67 ট্রিলিয়ন টাকায় পৌঁছেছে।  
রিফান্ড: এপ্রিল থেকে নভেম্বর পর্যন্ত 2.03 ট্রিলিয়ন টাকার রিফান্ড জারি করা হয়েছিল।

## Rankings & Reports News

### লন্ডন ভিত্তিক BAT ডুবে যাওয়ার পরে ITC বিশ্বের 3য় মূল্যবান তামাক কোম্পানি হয়ে উঠেছে

উল্লেখযোগ্য বাজারের পরিবর্তনে, ব্রিটিশ আমেরিকান টোব্যাকো (BAT) ছাড়িয়ে ITC লিমিটেড বিশ্বব্যাপী তৃতীয় সবচেয়ে মূল্যবান তামাক কোম্পানি হিসেবে আবির্ভূত হয়েছে। উল্লেখ্য ITC-এর ডাইনামিক বিসনেস ডাইভার্সিফিকেশনকে আভ্যারস্কোর করে BAT-এর শেয়ারের সেল-অফ অনুসরণ করে এই ট্রানজিশন।

1910: মধ্য কলকাতার রাধা বাজার লেনের একটি শালীন অফিসে ব্রিটিশ প্যারেন্টের একটি সহযোগী প্রতিষ্ঠান হিসাবে ইম্পেরিয়াল টোব্যাকো কো অফ ইন্ডিয়া লিমিটেড হিসাবে ITC উদ্ভূত হয়েছিল।

1926: কোম্পানিটি চৌরঙ্গিতে একটি প্লট অধিগ্রহণ করে, তার অফিসটি বর্তমান ভার্জিনিয়া হাউসে স্থানান্তরিত করে।

মালিকানা ধীরে ধীরে ভারতীয় হাতে চলে যাওয়ায়, কোম্পানির নাম পরিবর্তন হয়, 1970 সালে ইন্ডিয়া টোব্যাকো কোম্পানি লিমিটেড এবং পরে I.T.C. 1974 সালে সীমিত।

BAT Plc, আমেরিকান টোব্যাকো কো লিমিটেড এবং ইম্পেরিয়াল টোব্যাকো কো লিমিটেডের যৌথ উদ্যোগের মাধ্যমে 1902 সালে গঠিত, আইটিসি-তে একটি উল্লেখযোগ্য 29.04% শেয়ার রয়েছে, যার মূল্য \$19.9 বিলিয়ন।

বিদেশী প্রত্যক্ষ বিনিয়োগ হিসাবে শ্রেণীবদ্ধ হওয়া সত্ত্বেও, ভারতে তামাক কোম্পানিগুলির উপর FDI নিষেধাজ্ঞাগুলি BAT-এর বিকল্পগুলিকে সীমিত করে।

### স্টার্টআপ ফান্ডিংয়ের ক্ষেত্রে হতাশাজনক 2023 এর পরে ভারত বিশ্বব্যাপী র‍্যাঙ্কিংয়ে চতুর্থ স্থানে নেমে গেছে

একসময়ের গ্লোবাল স্টার্টআপ ইকোসিস্টেমের একটি পাওয়ার হাউস ভারত, তার অর্থায়নের গতিপথে একটি উল্লেখযোগ্য মন্দার সম্মুখীন হয়েছে। এর ফলে 2023 সালে সর্বোচ্চ অর্থায়নকারী দেশগুলির মধ্যে বিশ্ব র‍্যাঙ্কিংয়ে চতুর্থ অবস্থানে নেমে এসেছে। এই পতনটি 2021 এবং 2022-এ উভয় ক্ষেত্রেই তৃতীয় স্থান অর্জন করার পরে এসেছে। উল্লেখ্য ধারাবাহিকভাবে তৃতীয় অবস্থানে থাকার পর, 2023 সালে ভারত নিজেকে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, যুক্তরাজ্য এবং চীনের পরে নিয়ে যায়। উল্লেখ্য Tracxn-এর তথ্য অনুসারে, ভারত 5 ডিসেম্বরের মধ্যে মোট \$7 বিলিয়ন ফান্ডিং পেয়েছে। 2023 সালের তৃতীয়কোয়ার্টারে, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, যুক্তরাজ্য, চীন এবং ফ্রান্সের থেকে পিছিয়ে ভারত সর্বোচ্চ অর্থায়নের দেশগুলির মধ্যে পঞ্চম স্থানে নেমে গেছে। Q3 Q2 2023 থেকে একটি উল্লেখযোগ্য 30% হ্রাস এবং Q3 2022 এর তুলনায় একটি বিস্ময়কর 54% হ্রাস প্রত্যক্ষ করেছে।

### গ্লোবাল ক্লাইমেট পারফরমেন্স ইনডেক্সে ভারত 7ম স্থানে উঠে এসেছে

সাস্টেনেবল প্র্যাক্টিসের দিকে অগ্রগতির ক্ষেত্রে, ভারত ক্লাইমেট চেঞ্জ পারফরমেন্স ইনডেক্স (CCPI) এর সর্বশেষ সংস্করণে 7 তম স্থান অর্জন করেছে। দুবাইতে COP-28-এর সময় করা এই ঘোষণাটি টানা পঞ্চম বছরের জন্য শীর্ষস্থানীয় পারফরমার হিসাবে ভারতের মর্যাদাকে দৃঢ় করেছে। ভারতের এই এক্সপেশনাল এস্টিমেট প্রাথমিকভাবে নবায়নযোগ্য শক্তিতে তার অসামান্য পারফরম্যান্সের জন্য দায়ী, যা অন্যান্য উন্নয়নশীল দেশগুলিকে ছাড়িয়ে গেছে। একই সময়সীমার মধ্যে তুলনামূলক মূল্যায়ন বিবেচনা করে

এই অর্জন বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য। ভারত গ্রীনহাউস গ্যাস নির্গমন বিভাগে উজ্জ্বল, কম নির্গমনের মাত্রা এবং ন্যূনতম ভ্রমণ-সম্পর্কিত প্রভাব নিয়ে গর্বিত। এছাড়া খাদ্য খাতের উপর ফোকাস, CCPI-এর একটি গুরুত্বপূর্ণ উপাদান, ভারতের উল্লেখযোগ্য অবস্থানে উল্লেখযোগ্যভাবে অবদান রেখেছে।

**মার্সারের সমীক্ষা অনুযায়ী হায়দ্রাবাদের পরে জীবনযাত্রার গুণমানের দিক থেকে পুনে ভারতে দ্বিতীয় শহরের স্থান পেয়েছে**

ব্যবসার জন্য বিখ্যাত গ্লোবাল কনসালটেন্ট Mercer-এর দ্বারা সম্প্রতি প্রকাশিত কোয়ালিটি অফ লিভিং ইনডেক্স 2023-এ, পুনে ভারতে 'quality of life'-এর পরিপ্রেক্ষিতে দ্বিতীয় সেরা অবস্থান অর্জন করেছে। শহরটি হায়দ্রাবাদের ঠিক পরেই রয়েছে, যা আগের র‍্যাঙ্কিং থেকে শহরটির উল্লেখযোগ্য উন্নতিকে চিহ্নিত করে। Mercer-এর কোয়ালিটি অফ লিভিং সিটি ইনডেক্স অনুযায়ী পুনে 154 তম স্থানে রয়েছে, যা হায়দ্রাবাদের (153) কিছুটা পিছিয়ে রয়েছে এবং বেঙ্গালুরুকে 156 তম স্থানে রয়েছে। উল্লেখ্য ভিয়েনা (অস্ট্রিয়া), জুরিখ (সুইজারল্যান্ড) এবং ভ্যাঙ্কোভার (কানাডা) 2023 সূচক অনুসারে বিশ্বব্যাপী এই তালিকার শীর্ষ তিনটি স্থান অর্জন করেছে।

নং.	শহর	অবস্থান
1	ভিয়েনা	1
2	জুরিখ	2
3	ভ্যাঙ্কোভার	3
4	হায়দ্রাবাদ	153
5	পুনে	154
6	বেঙ্গালুরু	156

**শাহরুখ খান পাঠান এবং জওয়ানের সাফল্যের পরে বিশ্বের শীর্ষ যুক্তরাজ্যের শীর্ষে 50 এশিয়ান সেলিব্রিটিদের তালিকায়**

বলিউডের জন্য একটি উল্লেখ যোগ্য বছরে, 58 বছর বয়সী আইকনিক অভিনেতা, শাহরুখ খান তার দুটি অ্যাকশন-প্যাকড থ্রিলার, "পাঠান" এবং "জওয়ান" দিয়ে বক্স অফিসের ইতিহাসে তার নাম তুলেছেন এবং বর্তমানে কমেডি-ড্রামা ফিল্ম "ডানকি" মুক্তির জন্য প্রস্তুত হচ্ছেনা যুক্তরাজ্যের সাপ্তাহিক প্রকাশনা, 'ইস্টার্ন আই' সম্প্রতি তার বার্ষিক তালিকা প্রকাশ করেছে, যেখানে শাহরুখ খান তার কঠিন প্রতিদ্বন্দ্বিতাকে পরাজিত করে শীর্ষস্থান অর্জন করেছেন। 2023 সালে, শাহরুখ খান আধুনিক যুগের প্রথম নেতৃস্থানীয় ব্যক্তি হিসাবে একটি এক ক্যালেন্ডার বছরে তিনটি বিশাল বলিউড ব্লকবাস্টার হিট উপহার দেওয়ার জন্য একটি অসাধারণ কৃতিত্ব অর্জন করতে চলেছেন। গ্লোবাল জুগারনটস সহ সিনেমা হলগুলিতে বৃহৎ দর্শকদের ফিরিয়ে আনা অভিনেতার ক্ষমতা কেবল সিনেমাকে পুনরুজ্জীবিত করেনি বরং বলিউড সিনেমার উপলব্ধিতেও একটি ট্রান্সফর্ম্যাটিভ প্রভাব ফেলেছে।

**Business News**

**লন্ডনে সেন্টার ফর ইনোভেশনে Tata Steel 100 কোটি বিনিয়োগ করতে চলেছে**

গ্লোবাল স্টিল লিডার Tata Steel, লন্ডনে সাস্টেনেবল ডিজাইন এবং ম্যানুফ্যাকচারিং-এ উদ্ভাবনের জন্য কেন্দ্র প্রতিষ্ঠার লক্ষ্য রেখে ইম্পেরিয়াল কলেজ লন্ডনের সাথে একটি যুগান্তকারী সহযোগিতার সূচনা করেছে। এই সমঝোতা স্মারকটি একটি স্ট্রেটিজিক পার্টনারশীপকে নির্দেশ করে যার লক্ষ্য প্রযুক্তির উন্নয়ন এবং গুরুত্বপূর্ণ এলাকায় ডিপ্লয়মেন্টকে ত্বরান্বিত করা, ট্যালেন্ট এট্রাকটিং করা এবং একটি শক্তিশালী ইন্ডাস্ট্রি-

একাডেমিয়া কোলাবোরেশন ইকোসিস্টেম গড়ে তোলা। এই দৃষ্টিভঙ্গি বাস্তবায়নের জন্য, টাটা স্টিল পরের চার বছরে 104 কোটি টাকার একটি উল্লেখযোগ্য বিনিয়োগের প্রতিশ্রুতি দিয়েছে। টাটা স্টিল আগামী চার বছরে 104 কোটি টাকা বিনিয়োগ করে সাস্টেনেবল ইনোভেশনের প্রতি তার প্রতিশ্রুতি প্রদর্শন করেছে। এই আর্থিক প্রতিশ্রুতি সাস্টেনেবল ডিসাইন এবং উত্পাদন ক্ষেত্রে অত্যাধুনিক গবেষণা এবং প্রযুক্তি উন্নয়নকে উত্সাহিত করার জন্য টাটা স্টিলের উত্সর্গের উপর জোর দেয়।

**BEL ভারতীয় সেনাবাহিনীর কাছ থেকে 4878 কোটি টাকার অর্ডার পেয়েছে**  
নবরত্ন ডিফেন্স পাবলিক সেক্টর আন্ডারটেকিং ভারত ইলেকট্রনিক্স লিমিটেড (BEL), সম্প্রতি ভারতীয় সেনাবাহিনীর কাছ থেকে 4,522 কোটি টাকার একটি উল্লেখযোগ্য অর্ডার পেয়েছে। বিভিন্ন ক্যালিবরের জন্য ফিউজ সরবরাহ সংক্রান্ত অর্ডারটি 'আত্মনির্ভর ভারত' (Self-Reliant India) উদ্যোগে অবদান রাখার জন্য BEL-এর অব্যাহত প্রতিশ্রুতির একটি প্রমাণ। এই প্রকল্পের অন্তর্ভুক্ত বিভিন্ন ইলেকট্রনিক এবং সংশ্লিষ্ট শিল্প, বিশেষ করে MSMEs তে, 'আত্মনির্ভর ভারত' কর্মসূচির সহযোগিতামূলক এবং অন্তর্ভুক্তিমূলক পদ্ধতির উপর জোর দিয়েছে। এই ক্ষেত্রে 4,522 কোটি টাকার অর্ডার ছাড়াও, 6 ডিসেম্বর, 2023-এ শেষ প্রকাশের পর থেকে BEL ₹356 কোটি মূল্যের অতিরিক্ত অর্ডারগুলিও সুরক্ষিত করেছে।

**Canpac Trends 49.99 কোটি টাকার বিনিয়োগের সাথে SBI পেপার প্যাকেজিংয়ে উদ্যোগ নিয়েছে**

স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (SBI) সম্প্রতি কাগজ-ভিত্তিক প্যাকেজিং সলিউশনে স্পেশালিস্ট আহমেদাবাদ-ভিত্তিক কোম্পানি Canpac Trends Private Limited-এ 49.99 কোটি টাকার বিনিয়োগ করে পেপার প্যাকেজিং শিল্পে একটি স্ট্রেটিজিক পদক্ষেপ নিয়েছে। একটি এক্সচেঞ্জ ফাইলিংয়ে, SBI শেয়ার প্রতি 1,349 কাটা মূল্যে Canpac Trends-এর 6.35% (3,70,644 শেয়ার) অধিগ্রহণের জন্য ট্রাঞ্জাকশন ডুকমেন্ট সম্পাদনের কথা প্রকাশ করেছে। এই ক্ষেত্রে মোট বিনিয়োগের পরিমাণ 49.99 কোটি টাকা। Canpac Trends-এ SBI-এর ইনভেস্টমেন্ট কাপিটাল অপারেশান উদ্দেশ্য দ্বারা চালিত হয়, যা কাগজের প্যাকেজিং সেক্টরের সম্ভাব্য বৃদ্ধি এবং লাভের উপর জোর দেয়।

**Agreement News**

**REC ডিস্ট্রিবিউশন সেক্টরের সংস্কারের জন্য জার্মান ব্যাংক KfW এর সাথে 200M ইউরোর ঋণ স্বাক্ষর করেছে**

বিদ্যুৎ মন্ত্রকের অধীনে একটি বিশিষ্ট মহারত্ন সেন্ট্রাল পাবলিক সেক্টর এন্টারপ্রাইজ (CPSE) REC লিমিটেড, জার্মান ব্যাংক KfW এর সাথে 200 মিলিয়ন ইউরো ঋণ চুক্তি স্বাক্ষর করে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক অর্জন করেছে। ইন্দো-জার্মান ডেভেলপমেন্ট কো-অপারেশনের অধীনে REC-এর ষষ্ঠ লাইন অফ ক্রেডিট চিহ্নিত এই চুক্তিটি ভারত সরকারের পুনর্গঠিত ডিস্ট্রিবিউশন সেক্টর স্কিম (RDSS) এর সাথে সারিবদ্ধভাবে DISCOM-এর ডিস্ট্রিবিউশন ইনফ্রাস্ট্রাকচারকে শক্তিশালী করার প্রতি কর্পোরেশনের প্রতিশ্রুতির উপর জোর দেয়।

**COP28 জীবাশ্ম জ্বালানি নিয়ে ঐতিহাসিক চুক্তির মাধ্যমে সমাপ্ত হয়েছে**

জলবায়ু পরিবর্তন সম্পর্কিত জাতিসংঘের ফ্রেমওয়ার্ক কনভেনশনের 28তম কনফারেন্স অফ পার্টিস (COP28)-এর একটি যুগান্তকারী সিদ্ধান্ত - "UAE কনসেনসাস" - জলবায়ু সংকট মোকাবেলায় একটি ঐতিহাসিক পদক্ষেপের সাথে সমাপ্ত হয়েছে। তবে, কথা এবং কাজের মধ্যে অনুভূত অমিল এবং আর্থিক প্রতিশ্রুতির অভাবের কারণে এই চুক্তিটি বিতর্কের মধ্যে পড়েছে। উল্লেখ্য চূড়ান্ত চুক্তিতে পৌঁছানোর জন্য বিস্তৃত আলোচনা

এবং একাধিক খসড়া প্রয়োজন ছিল, যেখানে সম্মেলনটি তার নির্ধারিত তারিখের আগে স্বাক্ষরিত হয়। এইখানে প্রেসিডেন্সি বিশ্বব্যাপী তাপমাত্রা বৃদ্ধি 1.5 ডিগ্রি সেলসিয়াসে সীমাবদ্ধ করার জন্য অ্যাসিসিউস ল্যাস্য়ুয়েজের প্রয়োজনীয়তার উপর জোর দেয়, যা এটিকে "North Star" হিসাবে বর্ণনা করে। এইসব প্রচেষ্টা সত্ত্বেও, চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত কিছু উন্নয়নশীল দেশকে অসম্ভব করেছে।

### 6. বায়োগ্যাস উদ্যোগের জন্য DBS ব্যাঙ্কের সাথে রিলায়েন্স টিম চুক্তি বন্ধ হয়েছে

সাস্টেনেবল এবং গ্রীন এনার্জি সল্যুশনের প্রচারের দিকে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ, রিলায়েন্স ইন্ডাস্ট্রিজ কৃষক এবং এগ্রিগেটরসদেরকে লক্ষ্য করে একটি অর্থায়ন কর্মসূচি প্রতিষ্ঠা করতে DBS ব্যাংক ইন্ডিয়ার সাথে একটি স্ট্রাকচারিক পার্টনারশীপ তৈরি করেছে। এই সহযোগিতার প্রাথমিক উদ্দেশ্য হল ফসলের অবশিষ্টাংশ কার্যকরভাবে পরিচালনা করে, এটিকে কম্প্রসিভ বায়োগ্যাস (CBG) উৎপাদনে ব্যবহার করা। রিলায়েন্স ইন্ডাস্ট্রিজ, নন-ফসিল ফ্যুয়েল নিয়ে গবেষণার ক্ষেত্রে শীর্ষস্থানীয় একটি সংগঠন, যারা সক্রিয়ভাবে CBG তৈরিতে নিযুক্ত রয়েছে। এই উদ্ভাবনী পন্থা CBG কে প্রচলিত জ্বালানী যেমন কম্প্রসিভ ন্যাচারাল গ্যাস (CNG) এবং অন্যান্য জীবাশ্ম জ্বালানীর একটি কার্যকর বিকল্প হিসাবে অবস্থান করে। সঠিক প্রক্রিয়াকরণের জন্য প্রয়োজনীয় উপায়, পরিকাঠামো এবং সরবরাহের অভাবের কারণে কৃষকরা প্রায়ই কৃষির অবশিষ্টাংশ পুড়িয়ে ফেলে।

### DAE এবং IDRS ল্যাবগুলি ক্যাম্পারের জন্য অ্যাক্সেসাইট ট্যাবলেটগুলিতে সহযোগিতা করেছে

একটি যুগান্তকারী সহযোগিতায়, ডিপার্টমেন্ট অফ অ্যাটমিক এনার্জি (DAE) এবং বেঙ্গালুরু-ভিত্তিক IDRS ল্যাবের বিজ্ঞানীরা পেলভিক ক্যাম্পারের চিকিৎসার জন্য অ্যাক্সেসাইট ট্যাবলেট তৈরি করতে তাদের দক্ষতা একত্রিত করেছেন। DAE-এর একটি বিবৃতি অনুসারে, ক্যাম্পার রেডিওথেরাপি, পুনরুৎপাদনকারী নিউট্রাসিউটিক্যাল, ইমিউনোমডুলেটর এবং অ্যান্টিঅক্সিডেন্টের সহায়ক হিসাবে ডিজাইন করা ট্যাবলেটগুলি ক্যাম্পারের চিকিৎসায় একটি উল্লেখযোগ্য অগ্রগতিকে চিহ্নিত করে। মুম্বাইয়ের ভাবা অ্যাটমিক রিসার্চ সেন্টার, মুম্বাইয়ের টাটা মেমোরিয়াল হসপিটাল এবং নভি মুম্বাইয়ের সেন্টার ফর ট্রেনিং রিসার্চ এন্ড এডুকেশনের বিশেষজ্ঞরা এই অগ্রগী প্রকল্পে IDRS ল্যাবসের সাথে যোগ দিয়েছেন। এই সহযোগিতাটি নেতৃস্থানীয় প্রতিষ্ঠানের জ্ঞান এবং সংস্থানগুলির সমন্বয়কে প্রতিফলিত করে, পেলভিক ক্যাম্পারের চিকিৎসার দ্বারা সৃষ্ট চ্যালেঞ্জগুলি মোকাবিলা করার জন্য তাদের শক্তিশালীকে একত্রিত করে, বিশেষত রেডিওথেরাপির সাথে সম্পর্কিত পার্শ্ব প্রতিক্রিয়াগুলি হ্রাস করার উপর ফোকাস করে।

### HCCB গুজরাট সরকারের সাথে রাজকোটে 3,000 কোটি টাকার জুস ও এরোটেরড বেভারেজ ফ্যাসিলিটির জন্য একটি সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর করেছে

হিন্দুস্তান কোকা-কোলা বেভারেজ (HCCB) গুজরাট সরকারের সাথে একটি গুরুত্বপূর্ণ সমঝোতা স্মারক (MoU) স্বাক্ষর করেছে, যা 3000 কোটি টাকার বিশাল বিনিয়োগের ইঙ্গিত দিয়েছে। এই স্ট্রাকচারিক পদক্ষেপটি 2026 সালের মধ্যে রাজকোটে জুস এবং এরোটেরড পানীয়গুলির জন্য একটি অত্যাধুনিক প্রোডাকশন ফ্যাসিলিটির প্রতিষ্ঠার জন্য HCCB-এর সাথে চুক্তি করেছে। এই সমঝোতা স্মারকটি একটি অত্যাধুনিক প্রোডাকশন ফ্যাসিলিটির তৈরিতে HCCB-এর প্রতিশ্রুতিকে প্রতিফলিত করে, গুণমান এবং উদ্ভাবনের উপর তার ফোকাসকে আভ্যন্তরীণ করে। রাজকোটের এই প্রস্তাবিত সুবিধাটি কোম্পানির বিস্তৃত পণ্য পোর্টফোলিওতে অবদান রেখে বিভিন্ন ধরনের পানীয় উৎপাদনের ক্ষেত্রে একটি প্রধান সংস্থা হয়ে উঠবে।

## Appointment News

### K.S. রেড্ডি হায়দ্রাবাদের পুলিশ কমিশনার নিযুক্ত হয়েছেন

পরিচ্ছন্ন শাসন নিশ্চিত করার লক্ষ্যে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ তেলঙ্গানার, মুখ্যমন্ত্রী এ. রেড্ডি রেড্ডি হায়দ্রাবাদ এবং সাইবরাবাদ পুলিশ কমিশনারেটের নেতৃত্ব দেওয়ার জন্য স্থায়ী পুলিশ কর্মকর্তাদের নিয়োগ করেছেন। কোঠাকোটা শ্রীনিবাস রেড্ডি এবং অবিনাশ মোহান্তির নিয়োগ আইন প্রয়োগে সততা এবং স্বচ্ছতা বজায় রাখার জন্য নেতৃত্বের একটি স্ট্রাকচারিক পরিবর্তনকে চিহ্নিত করে। প্রসঙ্গত কোঠাকোটা শ্রীনিবাস রেড্ডি, কার্যকর নেতৃত্বের ট্র্যাক রেকর্ড সহ একজন বিশিষ্ট অফিসার, হায়দ্রাবাদ পুলিশ কমিশনারের ভূমিকা গ্রহণ করতে প্রস্তুত হয়েছেন। মাহবুবনগর জেলার পুলিশ সুপার হিসেবে দায়িত্ব পালন করা এবং পরে এলিট অ্যান্টি-মাওইস্ট ফোর্স গ্রেহাউন্ডস-এর প্রধান হিসেবে দায়িত্ব পালন করা, শ্রীনিবাস রেড্ডি ট্রেনিং মডিউল পুনর্নির্ধারণ এবং চিরুনি অভিযান জোরদার করার ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছেন।

### তিনটি শূন্যপদ পূরণ করে পরমা সেনকে PFRDA বোর্ডের অস্থায়ী সদস্য নিযুক্ত করা হয়েছে

সাম্প্রতিক একটি উন্নয়নের মাধ্যমে, অর্থ মন্ত্রকের ব্যয় বিভাগের অতিরিক্ত সচিব পরমা সেনকে পেনশন ফান্ড রেগুলেটরি এন্ড ডেভেলপমেন্ট অথরিটির (PFRDA) অস্থায়ী সদস্য হিসাবে নিযুক্ত করা হয়েছে। এই অ্যাপয়েন্টমেন্টটি PFRDA বোর্ডে অস্থায়ী সদস্যদের ত্রয়ীকে সম্পূর্ণ করে উল্লেখ্য পরমা সেন, একজন 1994 ব্যাচের ইন্ডিয়ান অডিট অ্যান্ড অ্যাকাউন্টস সার্ভিসেস (IAAS) অফিসার, অ্যানি জর্জ ম্যাথিউর স্থলাভিষিক্ত হয়েছেন। তিনি এই বছরের শুরুতে ওই পদটি থাকে পদত্যাগ করেছিলেন। PFRDA বোর্ডে একজন চেয়ারম্যান, তিনজন পূর্ণকালীন সদস্য এবং তিনজন অস্থায়ী সদস্য থাকে। প্রসঙ্গত সদস্য (আইন) পদটি, গত বছরের মে থেকে শূন্য, রয়ে গেছে। এইখানে পূর্ববর্তী নিয়োগের মধ্যে রয়েছে কর্মী ও প্রশিক্ষণ বিভাগ থেকে রাহুল সিং এবং আর্থিক পরিষেবা বিভাগ থেকে পঙ্কজ শর্মা, যারা উভয়ই আগের বছরে নিযুক্ত হয়েছিল।

## Banking News

### ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া মহিলাদের জন্য নারী শক্তি সঞ্চয় অ্যাকাউন্ট চালু করেছে

মহিলাদের আর্থিক ক্ষমতায়নের দিকে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ, ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া সম্প্রতি নারী শক্তি সঞ্চয় অ্যাকাউন্ট চালু করেছে। এই এক্সক্লুসিভ সেভিংস ব্যাঙ্ক প্রোডাক্টটি বিশেষভাবে 18 বছর বা তার বেশি বয়সী মহিলাদের জন্য তৈরি করা হয়েছে। যাদের আয়ের একটি স্বাধীন উৎস রয়েছে, যা মহিলাদের জন্য অর্থনৈতিক স্বাধীনতা বৃদ্ধিতে একটি প্রগতিশীল পদক্ষেপ চিহ্নিত করে। নারী শক্তি সঞ্চয় অ্যাকাউন্টটি একটি শক্তিশালী আর্থিক সঞ্চয়ের হাতিয়ার হিসাবে ধারণা করা হয়েছে, যার লক্ষ্য একটি স্বাধীন আয়ের উৎস সহ কর্মরত মহিলাদের সমর্থন করা। এই উদ্যোগটির প্রাথমিক উদ্দেশ্য হল নারীর ক্ষমতায়ন, তাদেরকে স্বাবলম্বী হতে এবং উচ্চতর আর্থিক স্বাধীনতার অভিজ্ঞতা অর্জনে সক্ষম করে তোলা।

### পুনাওয়াল্লা হাউজিং ফাইন্যান্স রিভ্রাভিৎয়ের মাধ্যমে গ্রীহম হাউজিং ফাইন্যান্স হয়েছে

TPG ক্যাপিটাল এশিয়ার দ্বারা অধিগ্রহণের পরে একটি স্ট্রাকচারিক পদক্ষেপে, পুনাওয়াল্লা হাউজিং ফাইন্যান্স একটি উল্লেখযোগ্য রিভ্রাভিৎয়ের মাধ্যমে নতুন পরিচয় — গ্রীহম হাউজিং ফাইন্যান্সের সাথে আবির্ভূত হয়েছে। উল্লেখ্য TPG ক্যাপিটাল এশিয়া এই বছরের শুরুতে পুনাওয়াল্লা ফিনকর্প থেকে কোম্পানিতে উল্লেখযোগ্য 99.02% ইকুইটি শেয়ার অধিগ্রহণ করায় এই ট্রানজিশনটি ঘটেছে। নতুন নাম, গ্রীহম, 'গৃহ' (বাড়ি) এবং

'হামা' (একত্রে) এর একটি সংমিশ্রণে গৃহীত হয়েছে, যা সহযোগিতা এবং একতা বৃদ্ধিতে কোম্পানির প্রতিশ্রুতিকে প্রতিফলিত করে। প্রসঙ্গত গ্রীষ্ম হাউজিং ফাইন্যান্স তার গ্রাহকদের জন্য একটি 'ড্রিম হোম'-এর স্থান তৈরি করার জন্য নিবেদিত, যাদের একটি উল্লেখযোগ্য অংশ স্ব-নির্মিত ব্যক্তি এবং সেমি-আরবান, পেরি-আরবান এবং গ্রামীণ অঞ্চলে ক্ষুদ্র উদ্যোগ, স্ব-নিযুক্ত অনানুষ্ঠানিক খাত থেকে ব্যবসার 62% গঠন করে।

**অবসরপ্রাপ্ত রেল কর্মচারীদের পেনশন ডিস্ট্রিবিউশনের জন্য RBI বন্ধন ব্যাঙ্কে অনুমোদন দিয়েছে**

বন্ধন ব্যাঙ্ক সম্প্রতি রেল মন্ত্রকের তরফে ই-পেনশন পেমেন্ট অর্ডার (E-PPO) এর মাধ্যমে পেনশন বিতরণের সুবিধার্থে ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক (RBI) দ্বারা তার আনুষ্ঠানিক অনুমোদনের কথা ঘোষণা করেছে। পেনশন ডিস্ট্রিবিউশন প্রক্রিয়াকে সুগম ও কার্যকর করার জন্য ব্যাঙ্কটি রেল মন্ত্রকের সাথে মার্জ হওয়ার প্রক্রিয়ায় রয়ছে। বন্ধন ব্যাঙ্কের এই নতুন অনুমোদন এটিকে রেল মন্ত্রকের অবসরপ্রাপ্ত কর্মচারীদের পেনশন বিতরণ করার ক্ষমতা দেয় এবং যারা সংস্থার সাথে তাদের পরিষেবা শেষ করেছে তাদেরও অন্তর্ভুক্ত করে। এই আদেশটি বার্ষিক প্রায় 50,000 গড় ভারতীয় রেলওয়ে অবসরপ্রাপ্ত কর্মীদের কাছে ব্যাঙ্কের নাগাল প্রসারিত করে, যেটি 17টি জোনাল রেলওয়ে এবং ভারতীয় রেলের 8টি উত্পাদন ইউনিট সহ সমস্ত অফিসকে কভার করে।

**RBI সমীক্ষা অনুযায়ী ভারতীয় ব্যাঙ্কগুলি FY23-এ বিদেশে তাদের উপস্থিতি 417-এ প্রসারিত করেছে**

ভারতীয় ব্যাঙ্কগুলি উল্লেখযোগ্যভাবে তাদের বিদেশী উপস্থিতি বৃদ্ধি করেছে। উল্লেখ্য এই সংখ্যা 2022-23 অর্থবছরে 417টি সহায়ক সংস্থায় পৌঁছেছে, যা আগের বছরের 399 থেকে বেড়েছে। রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI)-এর সাম্প্রতিক সমীক্ষা অনুসারে এই তথ্যটি পাওয়া গেছে। এই সমীক্ষাটি বিদেশী শাখা বা সহায়ক সংস্থাগুলির সাথে 14টি ভারতীয় ব্যাঙ্ক এবং ভারতে উপস্থিত 44টি বিদেশী ব্যাঙ্ককে অন্তর্ভুক্ত করে। RBI ডেটা অনুসারে ভারতীয় ব্যাঙ্কগুলি সাবসিডিয়ারিগুলির মাধ্যমে তাদের বৈদেশিক উপস্থিতি প্রসারিত করেছে, যা আগের অর্থবছরে 399-এর তুলনায় FY23-এ 417-এ পৌঁছেছে। এই বৃদ্ধি বিদেশী শাখা এবং সহায়ক সংস্থাগুলির জন্য কর্মচারী শক্তি যথাক্রমে 0.5% এবং 6.2% বৃদ্ধির দ্বারা হাইলাইট করা হয়েছে।

**RBI 5টি কো-অপারেটিভ ব্যাঙ্ককে জরিমানা করা হয়েছে**

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) সম্প্রতি পাঁচটি সমবায় ব্যাঙ্কের বিরুদ্ধে কঠোর ব্যবস্থা নিয়েছে। নিয়ন্ত্রক সম্মতিতে ঘাটতির জন্য RBI ব্যাঙ্কগুলির উপর আর্থিক জরিমানা জারি করেছে। এই সমবায় ব্যাঙ্কগুলির মধ্যে রয়েছে ইন্দাপুর আরবান কো-অপারেটিভ ব্যাঙ্ক লিমিটেড, জনকল্যাণ সহকারী ব্যাঙ্ক লিমিটেড, দি প্যাটন আরবান কো-অপারেটিভ ব্যাঙ্ক লিমিটেড, পুনে মার্চেন্টস কো-অপারেটিভ ব্যাঙ্ক লিমিটেড, এবং পুনে মিউনিসিপ্যাল কর্পোরেশন সার্ভেন্টস কো-অপারেটিভ আরবান ব্যাঙ্ক লিমিটেড। উল্লেখ্য ব্যাঙ্কিং রেগুলেশন অ্যাক্ট, 1949 এর কিছু বিধান দ্বারা RBI কে প্রদত্ত ক্ষমতার অধীনে নির্দিষ্ট অ্যাকাউন্টগুলিকে নন-পারফর্মিং অ্যাসেট (NPA) হিসাবে শ্রেণীবদ্ধ করতে অবহেলিত।

**IDFC ফাস্ট ব্যাঙ্ক, LIC কার্ড, এবং মাস্টারকার্ড এক্সক্লুসিভ কো-ব্র্যান্ডেড ক্রেডিট কার্ড প্রবর্তন করেছে**

একটি উল্লেখযোগ্য পার্টনারশিপে, IDFC ফাস্ট ব্যাঙ্ক, LIC কার্ড, এবং মাস্টারকার্ড একটি একচেটিয়া কো-ব্র্যান্ডেড ক্রেডিট কার্ড লঞ্চ করার উদ্যোগ নিয়েছে যা দেশের ক্রমাগত ডেভেলপিং ইকোনমিক রিকোয়ারমেন্টগুলিকে মোকাবেলা করার জন্য তৈরি করা হয়েছে। এই সহযোগিতার লক্ষ্য ভারত জুড়ে 27 কোটিরও বেশি পলিসি হোল্ডারদের বিভিন্ন চাহিদা মেটানো। সদ্য লঞ্চ করা এই ক্রেডিট কার্ডটির দুটি আলাদা ভেরিয়েন্টে রয়েছে, যথা - LIC Classic এন্ড LIC Select। এই ভেরিয়েন্টগুলি পলিসি হোল্ডারদের প্রত্যেক LIC বীমা প্রিমিয়াম পেমেন্টের সাথে রিওয়ার্ড পয়েন্ট সংগ্রহ করার সুযোগ দেয়, যা সঞ্চয়ের জন্য একটি মূল্যবান উপায়কে উপস্থাপন করে।

**Schemes and Committees News**

**মহিলাদের সেলফ হেল্প গ্রুপের জন্য 'নমো ড্রোন দিদি' স্কিমে ড্রোন প্রদান করা হবে**

একটি শক্তিশালী ও উন্নত জাতি গঠনের জন্য নারীর ক্ষমতায়ন অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ, বিশেষ করে যখন নারীরা অর্থনৈতিকভাবে উন্নতি লাভ করে, গ্রামীণ সমৃদ্ধিতে অবদান রাখে। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদির উদ্যোগে, 'নমো ড্রোন দিদি' স্কিমটির, 30 নভেম্বর ঘোষণা করা হয়েছে, যেখানে কৃষি কাজের জন্য ড্রোন সরবরাহ করে 15,000 সেলফ হেল্প গ্রুপকে (SHG) ক্ষমতায়িত করা হবে। এই উদ্ভাবনী পদ্ধতিটি গ্রামীণ মহিলাদের ক্ষমতায়নের জন্য প্রযুক্তিকে কাজে লাগায় যা তাদেরকে কৃষি বিপ্লবের অগ্রভাগে নিয়ে যায়। এই উদ্যোগটি তরুণ স্টার্ট-আপদের জন্য ড্রোন অ্যারোনটিক্সের অপ্রয়োজনীয় সম্ভাবনা অন্বেষণ করার জন্য দরজা খুলে দেয়। আত্মনির্ভর ভারত স্কিমটি বন্ধ হয়ে যাওয়া ইউনিটগুলিকে পুনরুজ্জীবিত করা এবং নতুনগুলি স্থাপনের উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করে, কৃষকদের জন্য স্থিতিশীল সারের দাম নিশ্চিত করে। উল্লেখ্য কোভিড-19 মহামারী এবং বিশ্বব্যাপী ভূ-রাজনৈতিক উত্তেজনার চ্যালেঞ্জ মোকাবেলা করে সরকার দেশীয় গবেষণাকে উৎসাহিত করে, যার ফলে লিকুইড ন্যানো ফাটিলাইজারের ব্যবহার এক যুগান্তকারী উদ্যোগ।

**COP28-এ ভারত জাতিসংঘের 'Race to Resilience'-এ যোগ দিয়েছে**

ভারত জাতিসংঘের 'Race to Resilience' গ্লোবাল অভিযানে যোগ দিয়ে জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে সৃষ্ট চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ নিয়েছে। দুবাইতে সম্প্রতি সমাপ্ত হওয়া COP28 ইভেন্টের সময় ঘোষিত এই সিদ্ধান্তটি তার শহরে এলাকায় জলবায়ু স্থিতিস্থাপকতা তৈরিতে ভারতের প্রতিশ্রুতিকে প্রতিফলিত করে। 'Race to Resilience' হল একটি গ্লোবাল প্ল্যাটফর্ম যার লক্ষ্য নন-স্টেট অভিনেতা, বিনিয়োগকারী, ব্যবসা, শহর, অঞ্চল এবং সুশীল সমাজকে একত্রিত করা। এই ইভেন্টের লক্ষ্য হল 2030 সালের মধ্যে জলবায়ু পরিবর্তনের প্রভাবের জন্য সবচেয়ে ঝুঁকিপূর্ণ কর্মসূচির স্থিতিস্থাপকতা বাড়া। 2020 সালে প্রতিষ্ঠিত, এই প্রচারবিভাগটি জলবায়ু-সম্পর্কিত ঝুঁকিগুলি হ্রাস করে এবং স্থিতিস্থাপক শহুরে পরিবেশ তৈরি করে এমন কৌশলগুলি বিকাশ ও বাস্তবায়নের জন্য একটি সহযোগী স্থান হিসাবে কাজ করে।

**GPAI সামিট 2023-এ AI (YUVAi) সহ উন্নয়ন ও বিকাশের জন্য কর্মসূচি**

YUVAi-"Youth for Unnati and Vikas with AI," জাতীয় ই-গভর্ন্যান্স ডিভিশন (NeGD), ইলেকট্রনিক্স ও তথ্য প্রযুক্তি মন্ত্রক (MeitY), ভারত সরকার এবং ইন্টেল ইন্ডিয়ার একটি সহযোগী উদ্যোগ, যেটি কেন্দ্রের মঞ্চে যেতে প্রস্তুত আসন্ন গ্লোবাল পার্টনারশিপ অন আর্টিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্স (GPAI) সামিট। এই যুগান্তকারী কর্মসূচিটি, যুবকদের জন্য প্রয়োজনীয় AI স্কিল প্রদানের জন্য ডিজাইন করা হয়েছে। এটি একটি ফিউচার-রেডি ফোর্স গড়ে তোলার উদ্ভাবনী পদ্ধতি এবং প্রতিশ্রুতির জন্য স্বীকৃতি লাভ করছে। YUVAi হল একটি ট্রান্সফর্ম্যাটিভ উদ্যোগ যার লক্ষ্য দেশব্যাপী 8 থেকে 12 শ্রেণী পর্যন্ত স্কুলের ছাত্রছাত্রীদের মধ্যে AI সম্পর্কে গভীর উপলব্ধি বৃদ্ধি করা। প্রোগ্রামটির প্রাথমিক লক্ষ্য হল এই ছাত্রদেরকে প্রয়োজনীয় AI স্কিল দিয়ে ইকুইপ করা, তাদেরকে মানবকেন্দ্রিক ডিজাইনার এবং আর্টিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্সে দক্ষ করে তোলা। এই ক্ষেত্রে YUVAi একটি আলোকবর্তিকা হিসাবে দাঁড়িয়েছে, যা পরবর্তী প্রজন্মকে সামাজিক চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় দায়িত্বশীল এবং প্রভাবশালী AI ব্যবহারের দিকে নির্দেশনা দেয়।

অরবিন্দ কেজরিওয়াল এবং পাঞ্জাবের মুখ্যমন্ত্রী ভগবন্ত মান ডোরস্টেপ সার্ভিসের জন্য পরিকল্পনা শুরু করেছেন

পাঞ্জাবের মুখ্যমন্ত্রী ভগবন্ত মান এবং AAP-এর জাতীয় আহ্বায়ক অরবিন্দ কেজরিওয়াল সম্প্রতি লুধিয়ানায় "ভগবন্ত মান সরকার, তুহাদে দ্বারা" প্রকল্প চালু করেছেন যা রাজ্যের জন্য একটি ঐতিহাসিক দিন। সফল দিল্লি মডেল দ্বারা অনুপ্রাণিত এই উদ্যোগের লক্ষ্য হল দোরগোড়ায় অত্যাবশ্যকীয় পরিষেবা সরবরাহের মাধ্যমে শাসন ব্যবস্থায় বিপ্লব ঘটানো। মান এবং কেজরিওয়াল "Mobile Sahayaks"-এর উদ্বোধন করেন, যেটি মান-এর ছবি সমন্বিত স্বতন্ত্র হলুদ টি-শাটে সজ্জিত ডেলিভারি ম্যানদের একটি বহর। এই সহায়করা পাঞ্জাবের নাগরিকদের 43টি গুরুত্বপূর্ণ পরিষেবার বাড়ির দোরগোড়ায় ডেলিভারি প্রদানে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করবে। এই লক্ষ্য ইভেন্টটি লুধিয়ানার খানানসু গ্রামের সাইকেল ভ্যালিতে হয়েছিল, যেখানে মান একটি নাগরিক-কেন্দ্রিক মডেলের জন্য তার আশা ব্যক্ত করেন যা সমগ্র দেশের জন্য একটি মাইলফলক হতে পারে।

জল জীবন মিশনে সহজলভ্য এবং মানসম্পন্ন ট্যাপের জলের মাধ্যমে গ্রামীণ ভারতকে রূপান্তরিত করার সংকল্প নেওয়া হয়েছে

ভারত সরকার, দেশের প্রতিটি গ্রামীণ পরিবারে নিরাপদ এবং পানযোগ্য কলের জল সরবরাহ করার প্রতিশ্রুতিতে অটল জল জীবন মিশন (JJM) চালু করেছে। 2019-এর আগস্ট মাসে এই পরিকল্পনা নেওয়া হয়েছে। এই মিশনটি রাজ্যগুলির সহযোগিতায় বাস্তবায়িত হয়েছে, যার লক্ষ্য হল এই জাতীয় জল সরবরাহ নিশ্চিত করা। নিয়মিত এবং দীর্ঘমেয়াদী পরিকল্পনার ভিত্তিতে পর্যাপ্ত পরিমাণে এবং নির্ধারিত মানের জল সরবরাহ হল এই মিশনের উদ্দেশ্য। জলজীবন মিশনের সূচনার পর থেকে, গ্রামীণ পরিবারের জন্য কলের জলের অ্যাক্সেস বাড়ানোর ক্ষেত্রে উল্লেখযোগ্য অগ্রগতি হয়েছে। প্রসঙ্গত আগস্ট 2019 এর শুরুতে, শুধুমাত্র 16.8% গ্রামীণ পরিবারের (3.23 কোটি) কাছে কলের জলের সংযোগ ছিল। সেখানে 7 ডিসেম্বর, 2023 পর্যন্ত, রাজ্য / কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলগুলি রিপোর্ট করেছে যে অতিরিক্ত 10.53 কোটি গ্রামীণ পরিবারকে JJM-এর অধীনে কলের জলের সংযোগ দেওয়া হয়েছে। এর ফলস্বরূপ, দেশের 19.24 কোটি গ্রামীণ পরিবারের মধ্যে, আনুমানিক 71.51% (13.76 কোটি) এখন তাদের বাড়িতে কলের জল সরবরাহ পেয়ে থাকে।

## Awards & Honors News

নিখিল দে মার্কিন সরকার কর্তৃক '2023 ইন্টারন্যাশনাল অ্যাটিকোরাপশন চ্যাম্পিয়ন' নামে পরিচিত হয়েছেন

ভারতীয় সমাজকর্মী নিখিল দে-কে মার্কিন সরকার 2023-এর জন্য ইন্টারন্যাশনাল অ্যাটিকোরাপশন চ্যাম্পিয়ন হিসাবে সম্মানিত করেছে। এই স্বীকৃতিটি সরকারী পরিষেবা প্রদানের ক্ষেত্রে দুর্নীতি উন্মোচন করার সময় কৃষক ও শ্রমিকদের ক্ষমতায়নের জন্য তার কয়েক দশকের দীর্ঘ প্রতিশ্রুতিকে তুলে ধরে। প্রসঙ্গত নিখিল দে হলেন মজদুর কিষাণ শক্তি সংগঠন (MKSS) এর সহ-প্রতিষ্ঠাতা, যা একটি রাজস্থান-ভিত্তিক সংগঠন যেটি ভারতে স্বচ্ছতা এবং দুর্নীতিবিরোধী আন্দোলনের অগ্রভাগে রয়েছে।

প্রখ্যাত হিন্দি লেখিকা পুষ্প ভারতী 33তম ব্যাস সম্মান পেতে চলেছেন

সাহিত্য জগৎ 33 তম ব্যাস সম্মান, 2023 হিসাবে উদযাপন করতে চলেছে। উল্লেখ্য 2016 সালের স্মৃতিকথা "ইয়াদেইন, ইয়াদেইন অর ইয়াদেইন" এর জন্য প্রখ্যাত হিন্দি লেখিকা পুষ্প ভারতীকে সম্মান জানানোর ঘোষণা করা হয়েছে। হিন্দি সাহিত্যে তার অসামান্য অবদানের স্বীকৃতিস্বরূপ কে কে বিড়লা ফাউন্ডেশন এই মর্যাদাপূর্ণ পুরস্কার

প্রদান করবে। প্রসঙ্গত 1991 সালে প্রতিষ্ঠিত, ব্যাস সম্মান গত 10 বছরে প্রকাশিত ভারতীয় নাগরিকদের ব্যতিক্রমী হিন্দি সাহিত্যকর্মের স্বীকৃতি দেয়। এই পুরস্কারের মধ্যে রয়েছে ₹4 লাখের নগদ পুরস্কার, একটি প্রশংসাপত্র এবং একটি ফলক, যা সাহিত্যিক ভূখণ্ডে প্রাপকের অবদানের গভীর প্রভাবকে স্বীকৃতি দেয়।

ভারতীয় বিজ্ঞানী ডঃ হেমচন্দ্রন রবিকুমার কম্বীর চক্র পদক-2023 পেয়েছেন

27 নভেম্বর, 2023-এ, নয়াদিল্লিতে একটি গুরুত্বপূর্ণ অনুষ্ঠানে, ডঃ হেমচন্দ্রন রবিকুমারকে ফিজিক্যাল এন্ড বায়ো-সাইন্স এবং মাইক্রো বায়োলজিক্যাল স্ট্যাডিজের উপর গবেষণায় R&D-তে অসামান্য অবদানের স্বীকৃতিস্বরূপ, জাতিসংঘের সহযোগিতায় ICONGO দ্বারা কম্বীর চক্র পদক এবং রেল্ল কম্বীর গ্লোবাল ফেলোশিপ দিয়ে সম্মানিত করা হয়েছিল। প্রসঙ্গত ডঃ হেমচন্দ্রন রবিকুমার বৈজ্ঞানিক জ্ঞানের অগ্রগতি এবং বায়োলজিক্যাল সায়েন্স-এর প্রচারে অনুকরণীয় কাজের মাধ্যমে যথাযথভাবে এই সম্মানিত প্রশংসা অর্জন করেছে। উল্লেখ্য বৈজ্ঞানিক কমিউনিটির একজন বিশিষ্ট ব্যক্তিত্ব, ডঃ হেমচন্দ্রন রবিকুমার লন্ডনে রয়্যাল সোসাইটি অফ বায়োলজি (MRSB) এর অ্যাডমিসেডর এবং নির্বাচিত সদস্যের সম্মানিত পদে অধিষ্ঠিত রয়েছেন। যুক্তরাজ্যের বিজ্ঞান কাউন্সিল থেকে রেজিস্টার্ড সাইন্স অ্যাওয়ার্ড 2023 প্রাপ্তির মাধ্যমে জীববিজ্ঞানের ক্ষেত্রে তার উত্সর্গ আরও স্বীকৃত হয়েছে।

প্রবীণ অভিনেতা কবির বেদী ইতালির নাগরিক সম্মান 'Order of Merit'-এ ভূষিত হয়েছেন

কবির বেদীকে মুম্বাইতে অনুষ্ঠিত একটি ব্যক্তিগত অনুষ্ঠানে "Order of Merit of the Italian Republic" (Merito della Repubblica Italiana), অসামরিক নাগরিকদের দেওয়া দেশের সর্বোচ্চ সম্মানে ভূষিত করা হয়েছে। প্রসঙ্গত এই পুরস্কারটি, সবচেয়ে মর্যাদাপূর্ণ ইতালীয় সম্মান যেটি শেষ পর্যন্ত ইতালির প্রতি প্রাপকের নিঃশর্ত অনুভূতি এবং উত্সাহী উত্সর্গকে স্বীকৃতি দেয়। "Order of Merit of the Italian Republic" তাদের জন্য ইতালির প্রশংসার প্রমাণ হিসাবে দাঁড়িয়েছে যারা সমাজে অসামান্য অবদানের মাধ্যমে, জাতির মেধা ও শ্রেষ্ঠত্বের মূল্যবোধকে মূর্ত করে। ইতালীয় ভাষায় "Merito della Repubblica Italiana" নামে পরিচিত "Merito della Repubblica Italiana", হল ইতালির সর্বোচ্চ সম্মানগুলির মধ্যে একটা 3 মার্চ, 1951 সালে প্রতিষ্ঠিত, এই সম্মানটি সেই ব্যক্তিদের দেওয়া হয় যারা শিল্প, সাহিত্য, অর্থনীতি, জনসেবা এবং সামাজিক, জনহিতকর এবং মানবিক কার্যক্রম সহ বিভিন্ন ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ অবদান রেখেছেন।

Bengali

# সংকল্প

## WBPS Clerkship 2.0

লাইভ ক্লাস + কনটেন্ট + মক টেস্ট  
+ টাইপিং গাইডেন্স

Start Date: 4 Dec 2023

**অজন্তা-ইলোরা ফিল্ম ফেস্টিভ্যালে পদ্মপানি লাইফটাইম অ্যাচিভমেন্ট অ্যাওয়ার্ডে ভূষিত হবেন জাভেদ আখতার**

প্রবীণ গীতিকার-চিত্রনাট্যকার জাভেদ আখতার আসন্ন অজন্তা-ইলোরা ফিল্ম ফেস্টিভ্যালে পদ্মপানি লাইফটাইম অ্যাচিভমেন্ট অ্যাওয়ার্ডে সম্মানিত হতে চলেছেন। এই স্বীকৃতি ভারতীয় চলচ্চিত্র শিল্পে তার উল্লেখযোগ্য অবদান উদযাপন করে। তার চিত্রনাট্য গুলির মধ্যে রয়েছে 'জাজিরা', 'দিওয়ার', 'শোলে', 'ডন', 'কাল পাথর', এবং 'মিস্টার ইন্ডিয়া'র মতো আইকনিক কাজ। পুরস্কার অনুষ্ঠানটি 3 জানুয়ারী, 2024-এ অনুষ্ঠিত হবে, যা উৎসবের নবম সংস্করণের উদ্বোধনী দিন। এই পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠান হবে রুশ্বিনী অডিটোরিয়ামে, MGM বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাস, ছত্রপতি সম্ভাজিনগরে আয়োজিত হবে। পদ্মপানি পুরস্কারের মধ্যে রয়েছে একটি স্মারক, জাভেদ আখতারকে অজন্তা-ইলোরা ফিল্ম ফেস্টিভ্যাল আয়োজক কমিটির চেয়ারম্যান নন্দকিশোর কাগলিওয়াল এবং প্রধান গাইড অক্ষয়রাও কদম প্রদান করবেন।

**মহম্মদ শামি অর্জুন পুরস্কারের জন্য মনোনীত হয়েছেন, যেখানে খেলরত্নের জন্য সাত্ত্বিকসাইরাজ-চিরাগ মননীয়**

ভারতের প্রিমিয়ার ব্যাডমিন্টন মেন্স ডাবলস জুটি সাত্ত্বিকসাইরাজ রুক্মিরেড্ডি এবং চিরাগ শেট্টি দেশের সর্বোচ্চ ক্রীড়া পুরস্কার মেজর ধ্যানচাঁদ খেলরত্ন পুরস্কার পাওয়ার জন্য মননীয় হয়েছেন। উল্লেখ্য এই জুটি ব্যাডমিন্টন ওয়ার্ল্ডে একটি অসাধারণ বছর কাটিয়েছে, যেখানে তারা ছয়টি ফাইনালে পৌঁছে, পাঁচটিতে জিতেছেন। তারা এশিয়ান গেমস, এশিয়ান চ্যাম্পিয়নশিপ, সুইস ওপেন, ইন্দোনেশিয়া ওপেন এবং কোরিয়া ওপেনে জিতেছেন এবং চায়না মাস্টার্সে তারা রানার্স আপ হয়েছেন। অন্যদিকে ভারতের পেস তারকা মহম্মদ শামি, যিনি ODI বিশ্বকাপে 24টি উইকেট নিয়ে শীর্ষ উইকেট শিকারী হিসাবে শেষ করেছিলেন, তিনি অর্জুন পুরস্কারের তালিকায় রয়েছেন। উল্লেখ্য সাত্ত্বিক-চিরাগ, প্রথম ভারতীয় জুটি যারা আন্তর্জাতিক খেলার শীর্ষে উঠেছেন, তারাও এই বছর BWF বিশ্ব র‍্যাঙ্কিংয়ে 1 নম্বরে উঠে এসেছেন। এটি ভারতীয় ডাবলস জুটির জন্যও প্রথম।

**মিস ইন্ডিয়া USA 2023-এ বিজয়ী হয়েছেন রিজুল মাইনি**

নিউ জার্সিতে অনুষ্ঠিত সৌন্দর্য, প্রতিভা এবং সাংস্কৃতিক গর্ব উদযাপনের উল্লেখযোগ্য বার্ষিক ইভেন্ট মিস ইন্ডিয়া USA 2023 প্রতিযোগিতায় মিশিগানের 24 বছর বয়সী মেডিকেল ছাত্রী রিজুল মাইনি বিজয়ী হয়েছেন। উল্লেখ্য বর্তমানে এই প্রতিযোগিতার 41 তম বছরে, 25 টিরও বেশি রাজ্যের প্রতিযোগীরা তিনটি বিভাগে অংশগ্রহণ করে। এই বিভাগ গুলি হল মিস ইন্ডিয়া ইউএসএ, মিসেস ইন্ডিয়া ইউএসএ এবং মিস টিন ইন্ডিয়া USA।

**Sports News**

**ট্র্যান্ডিস হেড নভেম্বর 2023-এর ICC মেনস প্লেয়ার অফ দ্য মাস অ্যাওয়ার্ড জিতেছেন**

ক্রিকেট বিশ্বকে 2023 সালের নভেম্বরে তাদের অসামান্য পারফরম্যান্সের সাক্ষী করে, অস্ট্রেলিয়ান ব্যাটার ট্র্যান্ডিস হেড এবং স্পিন মেনস্ট্রো নাহিদা আক্তার যথাক্রমে প্রেস্টিজিয়াস ICC মেন্স এবং উইমেন্স প্লেয়ার অফ দ্য মাস পুরস্কার অর্জন করেছেন। ক্রিকেটীয় দক্ষতার একটি রোমাঞ্চকর প্রদর্শনে, ট্র্যান্ডিস হেড অস্ট্রেলিয়াকে ষষ্ঠ ICC ক্রিকেট বিশ্বকাপ শিরোপা জয়ের যাত্রায় গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন। তার অসাধারণ পারফরম্যান্সের হাইলাইট ছিল একটি বিশ্লেষণাত্মক সেঞ্চুরি যেটি তাকে শুধুমাত্র দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে সেমিফাইনালে প্লেয়ার অফ দ্য ম্যাচের পুরস্কারই দেয়নি কিন্তু আহমেদাবাদে ভারতের বিরুদ্ধে ব্লকবাস্টার ফাইনালে অস্ট্রেলিয়ার জয়ে উল্লেখযোগ্য অবদান রাখেন।

**BCCI MS ধোনির আইকনিক নং জার্সিকে অবসরে পাঠানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছে**

ক্রিকেট কিংবদন্তিদের প্রতি শ্রদ্ধা জানানোর একটি পদক্ষেপ স্বরূপ, বোর্ড অফ কন্ট্রোল ফর ক্রিকেট ইন ইন্ডিয়া (BCCI) প্রাক্তন অধিনায়ক M.S. ধোনির আইকনিক নম্বর 7 জার্সিকে অবসরে পাঠানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছে। এই সিদ্ধান্তটি 2017 সালে অবসর নেওয়া শচীন টেণ্ডুলকারের নং 10 জার্সির তৈরী করা নজিরকে অনুসরণ করে। এর ফলে, আর কোনও ভারতীয় ক্রিকেটার 7 নম্বর জার্সি পরে খেলবেন না। উল্লেখ্য M.S. ধোনির 7 নম্বর জার্সির অবসর একটি প্রতীকী গেস্টার হিসাবে দাঁড়িয়েছে, যা একজন ক্রিকেট কিংবদন্তীর চিরস্থায়ী অবদানকে সম্মান করে যার নেতৃত্ব এবং দক্ষতা ভারতে খেলাধুলায় একটি অমোঘ চিহ্ন রেখে গেছে।

**অন্তিম পাস্জল UWW রাইজিং স্টার অফ দ্য ইয়ার নির্বাচিত হয়েছেন**

ভারতীয় কুস্তিগীর অন্তিম পাস্জলকে ইউনাইটেড ওয়ার্ল্ড রেসলিং (UWW), ক্রীড়ার বিশ্ব পরিচালনা সংস্থা দ্বারা মহিলাদের মধ্যে বর্ষসেরা রাইজিং স্টার নির্বাচিত করা হয়েছে। 19-বছর-বয়সী ডায়ানামো, 53 কেজি বিভাগে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করে, একটি অসাধারণ মরসুম ছিল যা শুধুমাত্র প্রশংসাই অর্জন করেনি বরং একই বিভাগে সিনিয়র স্টলওয়াট ভিনেশ ফোগাটকেও ছাপিয়ে গেছে। প্রসঙ্গত পুরুষদের ফ্রিস্টাইল বিভাগে, গ্রীসের জর্জিওস কোগিওমতসিদিস বর্ষসেরা রাইজিং স্টারের পুরস্কার পেয়েছেন। অন্যদিকে আজারবাইজানের হাসরাত জাফারভ গ্রিকো-রোমান বিভাগে সম্মাননা পেয়েছেন। যেহেতু অ্যান্টিম পাস্জল তার সাফল্যের গল্পের ক্রিপ্ট চালিয়ে যাচ্ছেন, তার যাত্রা উচ্চাকাঙ্ক্ষী কুস্তিগীরদের জন্য একটি অনুপ্রেরণা হিসাবে কাজ করে এবং কুস্তির তীব্র প্রতিযোগিতামূলক বিশ্বে ভারতীয় মহিলাদের ক্রমবর্ধমান দক্ষতাকে হাইলাইট করে।

**Obituaries News**

**ওয়েস্ট ইন্ডিজের প্রাক্তন ব্যাটসম্যান জো সলোমন 93 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন**

প্রাক্তন ওয়েস্ট ইন্ডিজ এবং গায়ানার ক্রিকেট খেলোয়াড় জো সলোমন 93 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন। উল্লেখ্য সলোমন 1950 এবং 1960-এর দশকের শেষের দিকে ওয়েস্ট ইন্ডিজ ক্রিকেটের গুরুত্বপূর্ণ অংশ ছিলেন এবং মাঠে তাঁর অসাধারণ পারফরম্যান্সের জন্য তিনি স্মরণীয় হয়ে আছেন। প্রারম্ভিক সাফল্য এবং দ্রুত উত্থানের মাধ্যমে জো সলোমন 26 বছর বয়সে তা ক্রিকেট ক্যারিয়ার শুরু করেন, যা ছিল বেশিরভাগ খেলোয়াড়ের চেয়ে একটু দেরিতে। কিন্তু তিনি তার প্রথম তিনটি ম্যাচে সেঞ্চুরি করে খেলায় একটি চমত্কার প্রবেশ করেছিলেন। উল্লেখ্য তিনি জ্যামাইকার বিপক্ষে 114 অপরাজিত ইনিংস, বার্বাডোজের বিপক্ষে 108 এবং সফরকারী পাকিস্তান দলের বিপক্ষে 121 রান করেন। এই দুর্দান্ত সূচনা তাকে ভারত সফরের জন্য ওয়েস্ট ইন্ডিজ দলে স্থান করে দেয়। তিনি মাত্র চতুর্থ টেস্টে, দিল্লিতে একটি দুর্দান্ত অপরাজিত সেঞ্চুরি করেন। ওই সিরিজে তার গড় ছিল 117।

**প্রখ্যাত AIDS অ্যাক্টিভিস্ট 95 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন**

একজন ট্রেনল্লাজিং চীনা ডাক্তার এবং কর্মী ডাঃ গাও ইয়াওজি, 95 বছর বয়সে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে তার বাড়িতে প্রয়াত হয়েছেন। তিনি 1990 এর দশকে গ্রামীণ চীনে AIDS ভাইরাস মহামারীর নির্ভীক প্রকাশের জন্য পরিচিত ছিলেন। কলম্বিয়া ইউনিভার্সিটির অধ্যাপক অ্যান্ড্রু জে. নাথান, যিনি গাও-এর আইনী ক্ষমতার অধিকারী ছিলেন, তিনি তার মৃত্যুর বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন। প্রসঙ্গত গাও চীনের সবচেয়ে বিশিষ্ট AIDS কর্মী হিসাবে খ্যাতি অর্জন করেছিলেন, যিনি রক্ত বিক্রির স্কিমগুলি প্রকাশ করেছিলেন যার ফলে হাজার হাজার মানুষ HIVতে সংক্রামিত হয়েছিল। এই সংকট মোকাবেলায় তার



অটল প্রতিশ্রুতির কারণে তিনি আন্তর্জাতিক স্বীকৃতি অর্জন করেন এবং চীনা সরকারকে 2000 এর দশকে AIDS মহামারীর মোকাবেলা করতে বাধ্য করেন। 2009 সালে, তিনি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে সাহসী পদক্ষেপ নিয়েছিলেন, যেখানে তিনি জনসাধারণের বক্তৃতা এবং তার অভিজ্ঞতা সম্পর্কে লেখার মাধ্যমে তার সমর্থন অব্যাহত রেখেছিলেন। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে তার স্থানান্তর তাকে তার অভিজ্ঞতা এবং অন্তর্দৃষ্টি ভাগ করে নেওয়ার জন্য একটি প্ল্যাটফর্ম প্রদান করেছে, গ্রামীণ চীনে AIDS সংকট সম্পর্কে আরও সচেতনতা বৃদ্ধি করেছে।

## Defence News

### ভারতীয় নৌ জাহাজ সুমেধা কেনিয়ার পোর্ট লামুতে উদ্বোধনী আগমন করেছে

আফ্রিকাতে তার চলমান দীর্ঘ-পরিসর মোতায়েনের অংশ হিসাবে, ভারতীয় নৌ জাহাজ সুমেধা 09 ডিসেম্বর 2023 তারিখে কেনিয়ার পোর্ট লামুতে একটি ঐতিহাসিক আগমন ঘটেছে। এই সফরটি তাৎপর্যপূর্ণ কারণ এটি কেনিয়ার সাম্প্রতিক নির্মিত বন্দরে ভারতীয় নৌ জাহাজের প্রথম পোর্ট কলকে চিহ্নিত করে, যা ভারত ও কেনিয়ার মধ্যে ক্রমবর্ধমান সামুদ্রিক সহযোগিতার প্রদর্শন করে। এই কল পোর্ট কল চলাকালীন, ভারতীয় নৌবাহিনী এবং কেনিয়ার নৌবাহিনী উভয়ের কর্মীরা বিস্তৃত পরিসরে প্রফেশনাল ইন্টারঅ্যাকশন নিযুক্ত হবে। এর মধ্যে রয়েছে ডেক পরিদর্শন, যেখানে নৌ অফিসার এবং নাবিকদের অন্তর্দৃষ্টি এবং অভিজ্ঞতা ভাগ করে নেওয়ার সুযোগ থাকবে, সামুদ্রিক ক্রিয়াকলাপের গভীর উপলব্ধি বৃদ্ধি করবে।

### ভারতীয় সেনাবাহিনী আসিয়ান মহিলা অফিসারদের ক্ষমতায়নের জন্য টেবিল-টপ এক্সারসাইজের আয়োজন করে

শান্তিরক্ষা কার্যক্রমে জেডার ইনক্লুসিভিটি বৃদ্ধি এবং মহিলা সামরিক কর্মীদের সক্ষমতাকে শক্তিশালী করার একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপে, ভারতীয় সেনাবাহিনী সম্প্রতি দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ান নেশনস (ASEAN) এর মহিলা অফিসারদের জন্য একটি টেবিল-টপ অনুশীলন (TTX) পরিচালনা করেছে। 4 থেকে 8 ডিসেম্বর নয়াদিল্লির মানেকশ সেন্টারে অনুষ্ঠিত এই এক্সারসাইজটি ভারত এবং ASEAN সদস্য দেশগুলির মধ্যে চলমান যৌথ সামরিক প্রশিক্ষণ উদ্যোগের অংশ। এই উদ্যোগটি জাতিসংঘ শান্তিরক্ষার কেন্দ্র (CUNPK) দ্বারা পরিচালিত হয়, যা শান্তিরক্ষার ক্ষেত্রে ইন্টারন্যাশনাল সহযোগিতা এবং সক্ষমতা-নির্মাণের জন্য একটি বৃহত্তর প্রতিশ্রুতি প্রতিফলিত করে। এই মহড়াটি একটি যুগান্তকারী উদ্যোগ হিসাবে দাঁড়িয়েছে, স্পষ্টভাবে জেডার ইনক্লুসিভিটি প্রচার করার জন্য এবং শান্তিরক্ষা পরিবেশে কর্মরত নারী সামরিক কর্মীদের সক্ষমতা উন্নত করার জন্য ডিজাইন করা হয়েছে। ASEAN দেশগুলির মহিলা অফিসারদের একত্রিত করে, ভারতীয় সেনাবাহিনীর লক্ষ্য শেয়ার করা শেখার, স্ট্রাটজিক সহযোগিতা এবং অভিজ্ঞতা বিনিময়ের জন্য একটি প্ল্যাটফর্ম তৈরি করা।

### ভারত, ভিয়েতনাম সেনাবাহিনী 11 দিনের হ্যানয় এক্সারসাইজ শুরু করেছে

ভারত ও ভিয়েতনামের সেনাবাহিনী ভিয়েতনামে 11 দিনের সামরিক মহড়া শুরু করেছে, যেটি 11 ডিসেম্বর থেকে শুরু হয়েছে। এই সহযোগিতামূলক এক্সারসাইজ, যার নাম "VINBAX-23"। উল্লেখ্য এটি দুই দেশের মধ্যে গভীরতর স্ট্রাটজিক পার্টনারশীপকে প্রতিফলিত করে এবং এটি চীনের থেকে তৈরী হওয়া দক্ষিণ চীন সাগরে জোরদার পদক্ষেপের একটি প্রতিক্রিয়া। ভারতীয় সেনাবাহিনী হাইলাইট করেছে যে এই এক্সারসাইজটি বোঝাপড়া এবং আন্তঃকার্যক্ষমতা বৃদ্ধিতে সহায়ক ভূমিকা পালন করে, বন্ধুত্বপূর্ণ দুই সেনাবাহিনীর মধ্যে প্রতিরক্ষা সহযোগিতাকে আরও শক্তিশালী করে তুলবে।

উল্লেখ্য জুলাইয়ের শুরুতে ভারত যখন ভিয়েতনামকে তার ইন-সার্ভিস মিসাইল কর্ভেট, INS কিরপান উপহার দিয়েছিল তখন এই সহযোগিতার উপর আন্ডারস্কোর করা হয়। প্রসঙ্গত ভিয়েতনাম, আসিয়ানের একটি অপরিহার্য সদস্য, যা দক্ষিণ চীন সাগর অঞ্চলে চীনের সাথে আঞ্চলিক বিরোধের মুখোমুখি হয়ে চলেছে। ভারতের, সমর্থনে, প্রতিদ্বন্দ্বিতাপূর্ণ অঞ্চলের মধ্যে ভিয়েতনামের জলসীমায় চলমান তেল-অন্বেষণ প্রকল্প রয়েছে, যা সাধারণ চ্যালেঞ্জগুলির বিরুদ্ধে তাদের স্ট্রাটজিক সারিবদ্ধতাকে শক্তিশালী করেছে।

### ভারতীয় নৌসেনা মালদ্বীপের গিফটেড, ডিকমিশনড জাহাজ পুনর্নির্মাণ করবে

ভারতীয় নৌবাহিনী বিশাখাপত্তনমের নৌ ডকইয়ার্ডে একটি আনুষ্ঠানিক কমিশনিং অনুষ্ঠানে একটি সংস্কারকৃত 22 বছর বয়সী ফাস্ট অ্যাটাক ক্রাফট, INS টারমুগলিকে পুনরায় অন্তর্ভুক্ত করতে চলেছে। এই ইভেন্টটি একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলককে চিহ্নিত করে। উল্লেখ্য INS টারমুগলি মালদ্বীপকে উপহার দেওয়ার সতের বছরেরও বেশি সময় পরে সক্রিয় পরিষেবায় ফিরে এসেছে এবং পরবর্তীতে চলতি বছরের মে মাসে ভারতে ফিরে আসে। নৌবাহিনীর একজন মুখপাত্র বলেছেন, "The ship has a unique distinction of having served under the flag of two nations with three names during her distinguished service till date" মূলত ভারতীয় নৌবাহিনীতে INS তিলানচাং, একটি ট্রিনকাট ক্লাস জাহাজ হিসাবে কমিশন করা হয়েছিল, এটি 2006 সাল পর্যন্ত সক্রিয়ভাবে পরিবেশন করেছিল।

### MoD 10 বছরের ইলেকট্রনিক ফিউজ সরবরাহের জন্য BEL এর সাথে 5,336.25 কোটি টাকার চুক্তি করেছে

প্রতিরক্ষা মন্ত্রক, 15 ডিসেম্বর, 2023-এ একটি উল্লেখযোগ্য উন্নয়নে, ভারত ইলেকট্রনিক্স লিমিটেড (BEL), পুনের সাথে একটি যুগান্তকারী চুক্তি সম্পাদন করেছে। এই যুগান্তকারী চুক্তিতে ভারতীয় সেনাবাহিনীর জন্য 10 বছরের মেয়াদে ইলেকট্রনিক ফিউজ সংগ্রহ করা হবে, যার মোট খরচ 5,336.25 কোটি টাকা। 'আত্মনির্ভর ভারত' দৃষ্টিভঙ্গির সাথে সারিবদ্ধ, এই চুক্তিটি গোলাবারুদ তৈরিতে স্বয়ংসম্পূর্ণতা অর্জন এবং পরবর্তী দশকের জন্য জাতির প্রতিরক্ষা চাহিদাগুলি সুরক্ষিত করার জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ। এই উদ্যোগের লক্ষ্য ভারতীয় সেনাবাহিনীর দীর্ঘমেয়াদী গোলাবারুদ প্রয়োজনীয়তা পূরণ করার পাশাপাশি আমদানির উপর নির্ভরতা হ্রাস করা।

## Miscellaneous News

### ভারতীয় সংসদ নিরাপত্তা লঙ্ঘনের সম্মুখীন হয়েছে 'অনুপ্রবেশকারীরা সাংসদের দিকে স্মোক বোমা নিক্ষেপ করেছে'

ভারতের পার্লামেন্টের নিম্নকক্ষের অধিবেশন চলা কালীন দু'জন অজ্ঞাত ব্যক্তি প্রবেশ করে, স্মোক বোমা নিক্ষেপ করে, যা একটি উল্লেখযোগ্য নিরাপত্তা ভ্রষ্টকে চিহ্নিত করেছে। এই ঘটনাটি সংসদে 2001 সালের সত্রাসী হামলার 22 তম বার্ষিকীতে ঘটেছে। তবে এই ঘটনায় কোন হতাহতের ঘটনা ঘটে নি। দুই ব্যক্তি লোকসভার ডিজিটাল গ্যালারি থেকে সংসদের আসনের দিকে প্রবেশ করেন যেখানে জিরো আওয়ারের প্রশ্নোত্তর পর্ব চলছিল। ওই দুই ব্যক্তি ধোঁয়ার ক্যানিস্টার ছেড়ে হলুদ ধোঁয়ায় স্থানটি পূর্ণ করে দেন।

এছাড়া সংসদের বাইরে বিক্ষোভের জন্য আটক দুই ব্যক্তি নীলম (42) এবং অমল শিভে (25)কে চিহ্নিত ও গ্রেফতার করা হয়েছে।

**ঘূর্ণিঝড় জ্যাস্পার অস্ট্রেলিয়ায় আঘাত হেনেছে**

গ্রীষ্মমন্ডলীয় ঘূর্ণিঝড় জ্যাস্পার, 2023-24 অস্ট্রেলিয়ান অঞ্চলের ঘূর্ণিঝড় মরসুমের প্রথম নামকরণ করা ঝড়, যেটি উত্তর-পূর্ব অস্ট্রেলিয়ায় ল্যান্ডফল করেছে। এর ফলে উত্তর কুইন্সল্যান্ড ধ্বংসাত্মক হাওয়া এবং আকস্মিক বন্যার ভয়ঙ্কর হুমকি দিয়ে এগিয়ে চলেছে। এই সক্রিয় গ্রীষ্মমন্ডলীয় ঘূর্ণিঝড়টি 2023-24 দক্ষিণ প্রশান্ত মহাসাগরীয় ঘূর্ণিঝড় মরসুমের তৃতীয় ঝঞ্জা হিসাবে আবির্ভূত হয়েছে। দক্ষিণ প্রশান্ত মহাসাগরের একটি নিম্নচাপ এলাকা থেকে উদ্ভূত, জ্যাস্পার প্রাথমিকভাবে ফিজির এলাকা দিয়ে দক্ষিণ-পশ্চিমে এগিয়েছে। প্রাথমিকভাবে এই ঝড়ের গতি ধীর থাকলেও, সিস্টেমটি ক্রমশ শক্তি অর্জন করেছে। অস্ট্রেলিয়ান ব্যুরো অফ মেটিওরোলজি (BoM) এটিকে অস্ট্রেলিয়ান স্কেলে ক্যাটাগরি 1 গ্রীষ্মমন্ডলীয় ঘূর্ণিঝড় হিসাবে শ্রেণীবদ্ধ করেছে।

**Ola-র ভাবীশ আগরওয়াল 'মেড ফর ইন্ডিয়া' ক্রুট্রিম AI এর উন্মোচন করেছেন**  
Ola-এর সহ-প্রতিষ্ঠাতা ভবীশ অগ্রবাল দ্বারা প্রতিষ্ঠিত নতুন আর্টিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্সের উদ্যোগ Krutrim SI Designs, ভারতীয় বাস্তবতন্ত্রের স্বতন্ত্র প্রয়োজনীয়তাগুলিকে মোকাবেলা করার জন্য বিশেষভাবে তৈরি করা বহুভাষিক AI মডেলের একটি ফ্যামিলি প্রবর্তন করেছে। Krutrim Pro নামে মডেলগুলি 22টি ভারতীয় ভাষায় কাজ করার জন্য ডিজাইন করা হয়েছে, যা ইন্ডিয়া-ফাস্ট কন্সট্রাকচারের সাংস্কৃতিক সংযোগ এবং অ্যাক্সেসযোগ্যতার উপর জোর দেয়। Krutrim,

যার সংস্কৃতে অর্থ 'artificial', দুটি ভাষানে উপলব্ধ রয়েছে। এর বেস মডেল, Krutrim, একটি ইম্প্রুভ 2 ট্রিলিয়ন টোকেন এবং অনন্য ডেটাসেটের উপর প্রশিক্ষিত। এর বৃহত্তর কাউন্টারপার্ট, Krutrim Pro, পরবর্তী কোয়াটারে লঞ্চ করতে প্রস্তুত, যা উন্নত সমস্যা সমাধান এবং কার্য সম্পাদনের ক্ষমতা নিয়ে গর্বিত।

